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VORWORT

In der Relhe "Beispiele der agraren Taxation" werden Gut-
achten von landwirtschaftlichen Sachverstdndigen verdffent-
licht. Es sind Gutachten, die neue Methoden aufzeigen, be-
wihrte Methoden vertiefen oder aus einem anderen fachlichen
Grund Interesse verdienen.

Sie stellen Mdglichkeiten dar, Taxationsaufgaben zu ldsen.
In diesem Sinne sind sie Beispiele. Andere Mdglichkeiten
sind in wohl jedem Falle denkbar und auch begriindbar. Durch
Vergffentlichung eines Beispiels wird keiner Ldsungsmdg-
lichkeit der Vorzug gegeben. Vielmehr ist es die Aufgabe
der Veroffentlichungsreihe, zur Gegeniiberstellung unter-
schiedlicher Ansichten anzuregen und so zur Kldrung der
meist schwierigen Taxationsprobleme beizutragen.

Wenn ein Gutachten mehrere Fragestellungen behandelt, so
wird nur der fir die Verdffentlichung entscheidende Teil
abgedruckt. Aufzdhlungen von Unterlagen, die zur Gutachten-
erarbeitung verwendet wurden und andere Gutachtenformalien
bleiben hier unberiicksichtigt. Personen- und Ortsnamen wer-
den nicht wiedergegeben, Kiirzungen sind durch Punkte kennt-
lich gemacht.

Sankt Augustin, im Oktober 1985 Der Herausgeber



0BERBLICEK

Der Einsatz programmierbarer Rechner gewinnt in fast
allen Arbeits- und Lebensbereichen zunehmend an Bedeu-
tung. Dies gilt zukiinftig auch vermehrt fiir die Tdtig-
keit des Landwirtschaftlichen Sachverstdndigen. In

vielen Fillen kann nun gerechnet werden, wo friher nur

zu schitzen war. Die Ermittlung der Entschddigung kann
dadurch objektiviert werden. Es ist moglich, schnell
alternative Vergleichsrechnungen durchzufiihren und die
unterschiedlichen Umstinde des Einzelfalles differenziert

zu erfassen.

In dem vorliegenden Gutachten wird zunichst ein Programm
vorgestellt fiir die Entschidigungsermittlung gemdB Ziff.3
der LandP 78 (Berechnung von An- und Durchschneidungs-
schiden). Wihrend bisher bei der Berechnung derartiger
Schiden - gemdB der Anlagen zu den LandR 78 - nur bestimmte
vorgegebene Grundstiicksformen und -zuschnitte beriicksich-
tiot werden konnten, ist mit Hilfe des vorgestellten Pro-
gramms nun eine differenziertere und sachgerechtere Rech-
nungsméglichkeit gegeben. SchlieBlich wird anhand von zwei
Berechnungsbeispielen der praktische Einsatz des Programms

demonstriert.

Wegen der sachgerechten Ausarbeitungen und gut nachvoll-
siehbaren Darstellungen der einzelnen Rechengdnge ist das
Gutachten als beispielhaft anzusehen.
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1. Die Herstellung des Programms

1.1 Einleitung

_—_—

Der Einsatz programmierbarer Rechner gewinnt in fast allen
Atbeits- und Lebensbereichen zunehmend Bedeutung. Gegenstand

der folgenden Abhandlung ist

die Erlduterung des Programms fir die Ermittlung der
Entschddigung gem#B Ziff. 3 der LandR 78 fir Ackerland
derart, daB die Nachvollziehbarkeit und die Nachprif-
barkeit der danach vorgelegten Gutachten sichergestellt

ist.

Dariiber hinaus soll gezeigt werden, wie ein derartiges
Programm hergestellt werden kann. Interessierte Berufs=
kollegen sollen dadurch in die Lage versetzt werden,
sich selbst dariiber ein Urteil zu bilden, ob fiir sie der

finsatz eines programmierbaren Rechners in Betracht kommt.

Die Programmiersprache ist BASIC. Ich beabsichtige indessen
nicht, diese Programmiersprache vollst&ndige zu erldutern;
dazu gibt es geniigend Fachliteratur und zudem ist die Kennt-
nis der Programmiersprache auch nicht Voraussetzung fir das
Verstindnis des Programms. Auch die vollstdndige Darstellung
aller Aspekte, die im Zusammenhang mit der Programmierung zu
ertrtern wiren, kann nicht Gegenstand dieser Abhandlung sein.
Beabsichtigt ist lediglich eine Darstellung, die fir den, der
sich eine erste Ubersicht iiber den Gegenstand verschaffen

will, als Einfihrung geniigt.

ErfahrungsgemdB ist in diesem Zusammenhang die Uberwindung
der ersten "Schwellenangst" besonders schwierig. Filr das Ver-
stindnis der folgenden Ausfilhrungen sind kzine mathematische

oder sonstige Kenntnisse erforderlich. Es wird auch nicht
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notwendig sein, auf die Arbeitsweise und den technischen Auf-
bau programmierbarer Rechner einzugehen, Die Verwendung schwer

verstindlicher Begriffe werde ich nach MBglichkeit vermeiden.

Im ersten Abschnitt sind zundchst einige Begriffe zu erkl&ren
weil. deren Verst@ndnis fir die anschlieBenden Ausfiihrungen not=-
wendig ist. Zur Vertiefung werde ich sie anschlieBend im zwei-

ten Abschnitt am Beispiel eines einfachen Programms erldutern.

In den Abschnitten drei bis sechs erfolgt die Darstellung des
Programms zur Ermittlung der Entsch&digung gem&B Ziffer3 der
LandR 78 (An= u, Durchschneidungsentschiddigung unter Beriick-
sichtigung der Lage). Im 7. Abschnitt ist der Gang der Berech-

nung nach Programm zu erl&dutern,

Der Einsatz eines programmierbaren Rechners kann fiUr den Sach-
verstdndigen eine wertvolle Hilfe sein. Sein Urteilsvermiigen
wird aber dadurch nicht entbehrlich. Am Beispiel eines Falles
aus der Praxis (hier nur vereinfacht dargestellt) wird dies

im B. Abschnitt zu zeigen sein.




1.2 Die Programmierung

Programmieren heifit, ein Problem derart aufzubereiten, daB

danach dessen Losung mit Hilfe eines programmierbaren Rechners

mﬁglicﬁ wird. Dabei ist zweckmdBig schrittweise vorzugehen:

1.

11,

III.

V.

Ve

VI,

Formulierung der Aufgabe:

Was saoll berechnet werden?
Was ist vorgegeben?
Welche Grenzbedingungen sind zu beachten?

Welche GroBen sollen als Variable in die

Rechnung eingehen?

Formulierung der Ldsung:

Planung des Programms.
Darstellung des mathematischen Losungsansatzes.

Verzeichnis der Konstanten und Variablen.

Konstruktion des FluBdiagramms:

Im FluBdiagramm ist die logische Folge der ein-

zelnen Programmschritte grafisch nachzuweisen,

Uibersetzung in die Programmsprache

probelauf und Fehlersuche

Dokumentation des Programms

Im Hinblick auf die Nachvollziehbarkeit und die Nachpriifbar-
keit des Programms geniigt die Erléduterung der Arbeitsabschnit-

te I bis III.



1.3 Konstante und Variable

Konstante sind GroBen, deren Wert beim Schreiben des Programms
bekannt ist. Sie konnen als solche im Programmlauf nicht gedn-
dert werden, jedoch ist eine Uberfiihrung in Vardiable miéiglich.

Eine nummerische Konstante ist eine Zahl, mit der gerechnet

werden kann, Die Darstellung erfolgt im Ublichen Dezimalsystem,
wobei die Dezimalstelle mit einem Punkt abgetrennt wird. Meh-
rere Konstante (oder Variable) werden durch ein Komma voneinan-
der getrennt.

Eine String-Konstante ist eine Folge von Zeichen, die als Alpha-

zeichen zu werten sind. Sie werden zur Unterscheidung in An-

fihrungszeichen gesetzt.

Variable sind der aktuelle Inhalt von benannten Specherplidtzen.
Sie kidnnen im Programmlauf entsprechend der Programmanweisung

ihren Wert &ndern,

Nummerische Variable sind Zahlen, mit denen gerechnet werden

kann. String-Variable sind Folgen von Zeichen, die als Alpha-

zeichen gewertet werden sollen; zur Unterscheidung wird bei

ihnen an die Bezeichnung ein §$-Zeichen angehZngt.

Einfache Variable kdnnen mit einem oder zwei GroBbuchstaben

oder einem GroBbuchstaben mit angehdngter Ziffer o bis 9§ ge-

kennzeichnet werden,

Indizierte Variable kennzeichnen ein Datenfeld., Sie werden

mit einem GroBbuchstaben und einer oder zwei (dann durch Komma
getrennten) Indexzahlen, die in Klammer an den GroBbuchstaben
angehdngt werden, bezeichnet. Dabei steht die erste Indexzahl
fiir die Zeile einer Liste oder Tabelle und die zweite Index-
zahl fir die Spalte der Tabelle.




Die Begriffe sollen mit einigen Beispielen erldutert werden:

Die Maschinenkosten je Stunde seien 3o0.- DM nach dem Stand von
1979, Diese Zahl soll im Programmlauf nicht gedndert werden.

MA sei die Bezeichnung fiir den Speicherplatz, in dem der Be-
trag gespeichert werden soll, um den sich in v.H. die Maschi=-

nenkosten seit 1979 erhoht haben.

Wihrend die Zahl 3o als Konstante in das Programm eingeht,
muB MA eine Variable sein, weil nicht von vorne herein bekannt

ist, in welcher HGhe der Zuschlag anzusetzen ist.

MH sei-en die zum Stichtag hochgerechneten Maschinenkosten.

Fir die Berechnung ist MA einzugeben. Danach gilt

MH = 30 x (1 + %%E)

Die Kapitalisierungsfaktoren fir die Entschidigungsermittlung
gem&B Ziffer 5 der LandR 78 (Pachtaufhebung) seien F(I):

Dauer 1 2 3 4 5 B
Faktorx 0,96 1 15 2.41 2.98 3.43 4,14 U.SeWs
Variable F(1) F(2) F(3) F(a) F(5) TF(B) U.s.uws

Weiterhin sei DB der Deckungsbeitrag in DM/gm
py die vereinbarte Pacht in DM/gm

Dann gilt . .
Entschddigung flr den _ F(1) x (D8 - 1)

Erwérbsverlust
Die Ausgabe dieses Ergebnisses in der Anzeige oder Uber den
Drucker ist mit Hilfe einer String-Kostanten zu erldutern.

Die Anweisung dazu iiber die Anzeige lautet dann
PRINT "ERWERBSVERL";F(I) x (DB-PV);"Dm/Qm"

Wenn das Ergebnis der Berechnung o.7o0 ist, erscheint in der
Anzeige 'ERWERBSVERL o:7o OM/OM. Die entsprechende Anweisung
fiir den Ausdruck lautet LPRINT.

Wenn vorab im Programm die Anweisung E$ = "ERWERBSVERL"
stehen wiirde, kdnnte die Anweisung fiir den Ausdruck auch
so formuliert werden: LPRINT Ef;F() x (DB=PV);"DM/QM".

s 1B



1.4 Rechnen mit Variablen und Kostanten

Das "="~7eichen bedeutet nicht Gleichheit,sondern Zuweisung:
Der Variablen vor dem Zeichen ist der Term hinter dem Zeichen

zuzuweisen, Dazu einige Beispiele:

X =3+ 5 das Ergebnis ist auszurechnen und in dem mit

X gekennzeichneten Speicherplatz zu speichern

MA=17 im Spefcherplatz MA ist die Zahl 17 zu speichern;
bei einer derartigen Zuweisung geht jedesmal der

bisherige Inhalt des Speicherplatzes verloren

X=X+1 zum bisherigen Inhalt des Spekcherplatzes X wird
die Zahl (Konstante) 1 addiert.

Links von dem "="-Zeichen darf nur ein Variablennamen stehen.
Rechts kann eine Konstante oder eine Variable oder ein Term
stehen, der ausgerechnet wird. Vorauszusetzen ist, dal vorab
fir jede Variable rechts vom "="-Zeichen der zutreffende Wert

festgesetzt wurdé.

Alle Operatoren sind einzugeben:
nicht A = Y (3 + I) sondern A = Y x (3 + I);

Y (3+1) wiirde der Rechner als indizierte Variable lesen.

Alle Terme sind in einer Ebene zu schreiben:

B

T3 sondern A = 8 / (I - 3)

nicht A =

nicht 0 = 1.uﬂ2 sondern 0 = 1,04A2

Weiterhin gelten die bekannten Regeln: Punkt geht vor Strich,
also Multilpikation und Division vor Addition und Subtraktion.
Potenz geht vor Punkt, also Potenzierung vor Multiplikation
und Division. Diese Hirarchie der Operatoren kann durch Klam-

mern aufgeldst werden.

Nummerische Variable haben vor der ersten Zuweisung den Wert o.

R A s




1.5 Die Programmsteuerung

Der Programmlauf wird im FluBdiagramm grafisch nachgewiesen.
Er liuft entlang der Linie, die die Symbole verbindet, wenn
nicht nach'besnnderer Anweisung eine abweichende Steuerung
programmiert wird. Im FluBdiagramm werden die einzelnen Anwei-
sungen erlédutert:

BENNENUNG des
PROGRAMMS

Am Anfang wird das programm benannt.

Der Dialog wird mit INPUT und PRINT gesteu=
ert: Naeh INPUT kdnnen Variable eingegeben
werden, PRINT bedeutet die Anweisung, bestimm=
{ te Konstante oder Variable oder das Ergebnis
der Berechnung eines TERMS in die Anzeige zu
bringen. Die Konstanten und Variablen sind

nach der Anweisung zu benennen.

L
LPRINT| - LPRINT ist die Anweisung zum Ausdruck von
Variablen oder Konstanten Uber den Druckers.

Die gesamte Druckeranweisung ist hdufig sehr
umfénglich, Da sie sich auf das Ergebnis der
Berechnung nicht auswirkt, werde ich folgend
diesen Programmteil nicht ausfihrlich erlédu=

tern.

Operation: Wenn eine im Programm definierte
Bedingung erfillt ist, folgt der Programm-
lauf der Linie, die vom +=Ausgang ausgeht,
anderenfalls wird das Programm entlang der

vom - -Ausgang ausgehenden Linie fortgesetzt.

Das Rechteck symbolisiert eine allgemeine

|
L

interne Anweisung, z.B. die Zuweisung not,

Mit GOTO wird der Sprung zu einer benannten

3]
o
—
[=]

L
Das Rhombus-Symbol steht filr eine logische
+

Programmzeile bewirkt.

—



|
GOSUB

[T

/FOR I=1 TO 5\

I
X =X+1

2

Ty

END

Mit GOSUB wird ein Unterprogramm angesteuert,
das jeweils mit RETURN abzuschlieBen ist, Das
Programm wird danach im Hauptprogramm fortge-
setzt., Die Gliederung des Programms in Unter-
programme erleichtert die Programmiibersicht
Sie ist ferner zweckmiBig, wenn ein bestimmter

Programmteil mehrmals durchlaufen werden soll.

Wenn vorab bekannt ist, wie oft ein Programm-
teil durchlaufen werden soll, ist die Einfligung
einer abgezihlten Schleife vorteilhaft. In der
Anfangsanweisung wird festgelegt, welchen Bereich
eine Laufvariable durchlaufen soll (von ... bis).
Sobald die Laufvariable den letzen Wert erreicht
hat, endet die abgezdhlte Schleife. Die erste
Anweisung lautet FOR ... T0 ... , die letzte
Anweisung ist NEXT ... . Nebenstehend werden

z.8., die Quadratwerte der Zahlen 1 bis 5 addiert.

Jedes Programm endet mit END. Dabei werden alle

Variablen geldscht

in BASIC wird das Programm zeilenweise geschrieben, wobei die

Zeilen nummeriert und in aufsteigender Nummernfolge abgearbei=-
tet werden. Davon abweichend ki@nnen bestimmte Zeilen mit GOTO

oder GOSUB angesteuert werden.

_




2., Beispiel: Ermittlung der Pachtaufhebungsentschadigung

2.1 Die Aufgabe

Zu ermitteln ist

der Wert des Pachtrechtes sowie
die Entschiadigung fir den Verlust im Erwerb

gemdB Ziffer 5 der LandR 78, Dabei sind folgende Umstdnde zu
beriicksichtigen:
Die Restdauer des Pachtvertrages,
die Hbhe des ortsiiblichen und des vereinbarten Pachtzinses,
das Anbauverh#ltnis (Winterung, Sommerung und Zuckerriiben)

und die Hohe der Ertrdge und Erlise.

Die variablen Kosten sollen unter Berilicksichtigung des Ertrags-
niveaus pauschal festgesetzt werden. Die zu berlicksichtigende

Pachtdauer soll auf 2o Jahre begrenzt werden.

Da das Programm lediglich der Vertiefung der bisher erlduterten
Begriffe dienen soll, wurde insbesondere bei der Berechnung des
Deckungsbeitrages der Rechengang gegeniiber dem Orginalprogramm

erheblich vereinfacht.



2.2 Die Ldsung

a) Programmplanung

Das Programm soll wie folgt aufgebaut werden:

Hauptprogramm: Eingabe der Bezeichnung des Besitzes,
der restlichen \ertragsdauer sowie des ortsiiblichen
und des vereinbarten Pachtzinses. Danach Bestimmung
der Kapitalisierungsfaktoren fiir die gleichbleiben=-
de und die sinkende Kapitalisierung.
[

Unterprogramm: Berechnung des gewogenen Mittels
des Deckungsbeitrages der Kulturen in DM/ha. Da=-

zu Eingabe der Fldchen, Naturalertrdge und Erld-
se sowie Berechnung der variablen Kosten nach
Richtwerten. Danach Berechnung der Summe des
Deckungsbeitrages und der Fldchen sowie des Mit-

tels des Deckungsbeitrages.

[
Hauptprogramm: Berechnung des Wertes des Pachtrechtes
und der Entschadigung fir den Verlust im Erwerb in

DM/gm. Ausdruck aller Eingaben und des Ergebnisses.

Durch diese Gliederung soll zunichst die Ubersicht verbessert
werden. Hier hat sich als Reqel bewdZhrt: Man soll ein Programm
nur so umfangreich planen, daf die Darstellung des FluBdia-

gramms auf einem Blatt gut moglich ist.

Weiterhin ist daran zu denken, daB das Unterprogramm fiir die
Ermittlung des Deckungsbeitrages auch in anderem Zusammenhang
niitzlich sein kann, Indem dieser Programmteil als selbst&n=-

diges Unterprogramm konzipiert wird, besteht die Mdglichkeit,

ihn auch in andere Hauptprogramme zu integrieren.




b) Variablenverzeichnis

DA restliche Vertragsdauer in Jahren

P0 ortsiiblicher Pachtzins in DM/ha

py vereinbarter Pachtzins in DM/ha

FS Faktor fiir die sinkende Kapitalisierung

FG Faktor fir die gleichbleibesnde Kap-talisierung

D8 Deckungsbeitrag; zundchst gesamter Deckungsbeitrag,
im Ergebnis Deckungsbeitrag in DM/ha

WP Wert des Pachtrechtes in DM/gm

EV Entschddigung fiir den Verlust im Erwerb in DM/ qm

A (1) Bezeichnung des Anbaues (indizierte Stringva-
riable!)

A(I,T) Variablenfeld fiir die Berechnung des Deckungs-—
beitrages (indizierte nummerische Variable!)

I=1 UWintergetreide
I1=2 Sommergetreide
I1=3 Zuckerriiben

i

Naturalertrag in dt/ha

Erlds in DmM/dt

Fldche in ha

flichenabhingige variable Kosten in DM/ha

1l

ertragsabhingige variable Kosten in DM/ha

Zur Erlduterung: A(2,3) ist die Flache in ha (J=3) des Som-
mergetreides (I=2).

Die Marktleistung der Zuckerriiben in DM/ha ist:

Naturalertrag x Erlds

a(3,1) x A(3,2)

Die gesamte Marktleistung des Wintergetreides ist (DM gesamt):
Naturalertrag x Erlés x Flidche

A(1,1) x A(1,2) x A(1,3)

Fir das Verstindnis der folgenden Ausfihrungen ist es notwen-

dig, sich mit dieser Schreibweise vertraut zu machen,




c) Nachweis der variablen Kosten in DM {Konstante)

variable Kosten

I Anbau flachenabhdngig ertragsabhéngig

J=4 DM/ha J=5 DM/ dt
1 Wintergetreide Soo g
2 Sommergetreide 4oo 1o
Zuckerriiben 900 2

d) Berechnungsvorschriften

DA, PO undP werden im Hauptprogramm eingegeben. FS ist der
Faktorentabelle zu Ziffer 5 der LandR 78 zu entnehmen. Bei
4 % ZinsfuB gilt

Fo =122 x (1 = (1 4 72=)"0R)

A(1,1), A(1,2) und A(I,3) werden eingegeben (Unterprogramm).
A{I,4) und A(I,5) sind nach der o.a. Tabelle festzusetzen.

Zundchst sei DB gleich dem gesamten Deckungsbeitrag. Dann
gilt

_ Sum=- - Natural- Er- variable
BB = Ca FlEche X (Ertrag * 18s T Kosten )
T=3

g - S A(1,3) x(agI,1) x A(1,2) = (A{I,4) + A(1,2) x A(I,5)))

I=1

Das Summenzeichen ist zu erldutern: Der gesamte Deckungsbeitrag
ist gleich dem Deckungsbeitrag des Wintergetreides plus dem
Deckungsbeitrag des Sommergetreides plus dem Deckungsbeitrag
der Zuckerriiben, Unter dem Summenzeichen wird der kleinste und
{iber dem Summenzeichen der griBte Wert, den I einnehmen sall,
angegeben, BestimmungsgemdB ist die Summe aller Berechnungser-
gebnisse innerhalb des Bereiches I zu berechnen. In gleicher
Weise wird die Fldchensumme FL berechnet:

1=3
FL =§ A(1,3) also A(1,3) + A(2,3) + A(3,3)

Im Programm erfolot die Berechnung durch Zuordnung von A(T,3)
zu FL in einer abgezdhlten Schleife.

- 272 -
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Der Deckungsbeitrag je ha ist DB = %% :

dabei ist zu bedenken: Nach dem auf Seite 22 beschriebenen Re-
chengang ist DB zunidchst die Summe des Deckungsbeitrages aller
Kulturen und FL die Fl&dchensumme. Die o.a. Zuordnung bewirkt,
daB im Speicher DB die Summe oes Deckungsbeitrages geldscht
und der Deckungsbeitrag je ha gespeichert wird,

Der Wert des Pachtrechtes ist gleich der gleichbleibend dber
die restliche Pachtdauer kapitalisierten Differenz des orts-
tiblichen Pachtzinses ./. dem vereinbarten Pachtzins. Da das Er-
gebnis in DM/qm ausgewiesen werden soll, ist durch loooo zu

teilen:
WP = (PO - PV) x FG / 1oooo

Der Verlust im Erwerb aus Deckungsbeitrag ./. ortsiiblicher

Pacht ist sinkend zu kapitalisieren:

EV = (DB - PO) x FS / 1oooo

Nach dieser Erliduterung ist die Nachprifbarkeit und die Nach=-
vollziehbarkeit des Programms sichergestellt; der Nachweis
des Fluf3diagramms widre dazu nicht unbedingt erforderlich. .
Lediglich im Hinblick auf das Gebot der ausfiihrlichen Doku=-
mentation des Programms erscheint es sachgerecht, jeweils ab-
schlieBend das FluBdiagramm aufzufihren.

Nach diesen ftherlegungen ist eine ausfilhrliche Erlduterung der
FluBdiagramme nicht notwendig. Sie erfolgt im verliegenden
Fall nur deshalb, weil dabei einige wichtige Programmanwei=-

sungen erklart werden kdnnen,



AS

.546_ 2.3 Das FluSdiagramm a) Das Hauptprogramm

DIM A$(3)| |DATA 0.96, 1.75, 2.41, 2.98, 3.43
P::t:'::‘;:"“""" aas) 1383, 4. 14, 4.38, 4.61, 4.78, 4.91,
= gung ’ 5.07, 519,523.545.559.572
200

Mit der Anweisung DIM wird der Speicherraum fiir die indizierten
Variablen reserviert. In der DATA-Zelle werden die Faktoren der
LandR 78 Ziff. 5 nachgewiesen. Sie werden in der Reilhenfolge, wie
sie dort aufgeflhrt sind, mit der Anwelsung READ als Variable FS
eingelesen. Die RESTORE-Anweisung kennzeichnet die Zeile, mit der
beim Einlesen ‘zu beginnen ist.

Vorher sind die Variablen DA, PO und PV einzugeben. Ferner ist DA
auf maximal 20 Jahre zu begrenzen.

‘“ .
INPUT RESTORE
A, VO, vx DA iji;:>_ bk = 29 | i wisie
/FOR K = 1 TO DA\ |READ F5

NEXT K

; | GOSUB coe |
100 _ =DA Reddasod=s) ,
FG = 22 x (1 (1 + —100: ) h i

FS wird in einer abgezihlten Schleife, die mit DA endet, ein-
gelesen, wobei ruerst der Faktor fiir das 1. Jahr (K=1), dann
fiir das 2. Jahr (K=2) dem Speichrplatz FS zugewiesen wird so
lange, bis bel K=DA FS den richtigen Wert hat. Es folgt die
Berechnung von FG und der Sprung in das Unterprogramm. An-
schlieBend wird das Ergebnis berechnet und ausgedruckty die
pivision durch locoo erfolgt, well das Ergebnis je QM ausge-
wiesen werden soll. Auf den Nachweis des Ausdruckes wird

verzichtet.
WP = (PO - PV) x FG EV = (DB - PO) x FS f END \
1ooo0 1ooc0 : .




d¢¢ |2.3 Flupdiagramm b) Unterprogramm

DATA WINTERGETR, 500, 9
unterprogram | 252 SouupRceTR, oo, 1q (—| RESTORE ---
9 zucxznnﬂazn 900, 2

l "
/g;n I=1 TO 3'\\ READ, . ERINT INPUT A(I,1), A(I,2)
= AS(I) As(1) A(L,3)
!
READ

/ POR J=4 TO 5 B
I : L
AlT,J) N wexr 37 s &

Der DATA-Block beinhaltet die Tabelle auf Seite 14. In der
yuBeren Schleife (Laufvariable I) wird zundchst A$(I) einge-
lesen; es folgt die Eingabe A(I,1) bis A(I,3), wobei A$(I)

die Eingabe erllutert. AnschlieBend werden A(I,4) u. A(I,5)

in der inneren Schleife eingelesen. Bel einer derartigen
Schleifenkonstruktion ist es wichtig, zu beachten, daB die
DATA-Konstanten immer in der Reihenfolge, wie sie im DATA-Block

aufgefiihrt sind, eingelesen werden.

Es folgt die Addition des Deckungsbeitrages und der Fl&chen
jeweils in einer abgezdhlten Schleife, wobei die Summenan-
weisung durch die Rechenanweisung X = X + oo. realisiert

wird:

P

\
/;on I=1 TO 3 5

: ] 1=3 Flichens

FL = %é; M1, Liose

]

:E A(I,3) x(A(I,1) x A(I,2) = (A(I,4) + A(I,2) x A(I,5)))

=1

-
[~ ————

RETURN

1
4
o]
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3. Das Programm flUr die Entschéddigungsermittlung

gemaB Ziffer 3 der LandR 78

3.1 Die Aufgabe

Nach dem Programm ist die Entschddigung flr

die Anschneidung bei jeweils einer Fldche vor und nach
der Inanspruchnahme und konstanter Feldentfernung,

die Durchschneidung bei jeweils einer oder mehreren Par-

zellen var und nach der Inanspruchnahme und unterschied-

licher Feldentfernung sowie

die Entschidioung fiir Wirtschaftserschuernisse bei vor-

ibergehender Inanspruchnahme
fiir Ackerland zu ermitteln. Dabei sollen

beliebige Formen und GréBen der Parzellen
unterschiedliche Lohnkosten

die Steigerung der Maschinenkosten seit 1979
unterschiedliche Ertragsverhdltnisse

unterschiedliche Anteile des Hackfruchtbaues
gegebenenfalls unterschiedliche Feldentfernungen sowie
unterschiedliche MaBstdbe der Karten, von denen die

FlichenmaBe abgenommen werden

bercksichtigt werden., Bei der Anmschneidungsentschddigung ist
sicherzustellen, daB die Entsch&digung Bo % des urspringlichen
Bodenwertes der Restfliche nicht dbersteigt und daB die Ent-
schiddigung in angemessenem Umfang gekiirzt wird, wenn die F1l&-
che vor der Inanspruchnahme schon derart klein war, daB ein

rationeller Maschineneinsatz nicht mdglich war.



3.2 Die L&sung

a) Die Programmplanung

Hauptprogramm: Reservierung des Speichers fiir die indizierten
Variablen; Entscheidung, ob Anschneidung, Durchschneidung oder
Wirtschaftserschwernisse zu entschidigen sind.

[

Unterprogramm: Berechnung der Kosten der Arbeitserledi-
gung sowie der sonstigen Kosten und Verluste je Einheit
der Fl&chenmaBe; FldchenmaBe sind z.B. die Grundstiicks—
breite oder die Zahl der Ecken.

Hauptprogramm: Eingabe und Ausdruck der allgemeinen Daten zu
dem zu bearbeitenden Fall (Kennzeichnung der Fliche etc.).

l

Unterprogramm: Erfassung der FldchenmaBe vor und nach

der Inanspruchnahme.

Hauptprogramm: Berechnung und Ausdruck der Kostensummen vor

und nach der Inanspruchnahme. Verzweigung:

entweder Unterprogramm: Berechnung und Ausdruck der

.Entsch&digung fiir Anschneidung oder Durchschneidung.

_ [
oder Unterprogramm: Berechnung und Ausdruck der Ent-

schddigung fir Wirtschaftserschwernisse bei voriiber-

gehender Inanspruchnahme,
I

[
_| Hauptprogramm: Entweder Riicksprung flr die Bearbeitung des

ndchsten Falles

oder Ende des Programms.

s




Das Programm griindet auf folgenden tberlegungen:

Es gibt FlichenmaBe (im weitesten Sinne hier einschlieB-
lich Feldentfernung), die sich auf die Kosten der Arbeits-
erledigung und die sonstigen Kosten und Verluste auswir-
ken..

Die Kosten und Verluste je Einheit dieser FlichenmaBe

sind zu bestimmen.

Danach kann fiir die Fldche(n) vor und nach der Inanspruch-

nahme die Kostensumme berechnet werden.

Die Entschidigung fir die An= u. Durchschneidung ist

Entsché- _ (Knsten nachher _ Kosten Uorher) i Rest= 5g
digung ~ ‘Fliche npachher Fl&che vorher flache

das heiBt, es wird die kapitalisierte zusdtzliche Kosten=—
belastung der Restfléiche (= Fliche nachher) erstattet.

Die Entschidigung fir voriibergehende Wirtschaftserschwer-

nisse ist

Entschd- _ Kasten _ Kosten _ Uber die Nutzungsentschédiéung
digung ~ pachher vorher erstattete Kosten der Arbeits-
erledigung

wenn fir die Verlustfliche Nutzungsentschéddigung erstattet

wird.

Danach ist zu fragen:
Wie sind die Kosten und Verluste je Einheit der Fldchen-
mafe zu ermitteln?
Wie sind die FldchenmaBe zu ermitteln?

Die Berechnung der Kosten der Arbeitserledigung K(I) und der

sonstigen Kosten und Verluste V(I) je Einheit der FldchenmaBe

erfolgt im Unterprogramm K(I) & V(I).

Die Berechnung der FldchenmaBe fiir die Flache(n) vorher (Z=1)

und nachher (Z=2) erfolgt im Unterprogramm F(2,1).

Danach ist die Entschddigung fir die An- u, Durchschneidung im
Unterprogramm ERG1 und die Entschidigung fiir die Wirtschaftser-

schwernisse im Unterprogramm ERG2 zu berechnen.
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LO
MA
EG
HA
FM
mS
BO
DB
NR
EN
X &

F(Z,
A(1,
(I,
(1,
u(1,
K(1)
V(1)

%(k)

L(K)

KZ=1

b) Das Variablenverzeichnis

aa) Eingabevariable

Lohnansatz in DM/Std.

Entwicklung der Maschinenkosten seit 1979 in v.H.

dt/ha Getreideertrag zur Erfassung des Ertragsniveaus
Anteil des Hackfruchtbaues in v.H. des Anbaues
Mindestfléche des rationellen maschineneinsatzes in ha
MaBstab der Karte, von der die FlichenmaBe abgenommen werden
Bodenwert in DM/gm fiir ERG1

Deckungsbeitrag (=Nutzugsentsch§digung) in DM/qm fir ERG2
Bezeichnung der Parzelle

Feldentfernung in km

Y Lage der Eckpunkte im Koordinatenkreuz in cm

bb) indizierte Variable

1) FléchenmaBe

J) Arbeitsaufwand je Einheit der FlichenmaBe

J) Maschinenaufwand ohne Erntemaschinen je Einheit der
FldchenmaBe

1) Erntemaschinenaufwand je Einheit der FldchenmaBe

J) sonstige Kosten und Verluste je Einheit der Fldchenmale
summe Kosten der Arbeitserledigung je Einheit der
FlZchenmaBe
Summe sonstige Kosten und Verluste je Einheit der
Flichenmale

& Y(K) Rechtswert bzw, Hochwert der Ecken der Parzelle

im Koordinatenkreuz
Grenzldnge in m van X(X)/Y(K) bis X(K+1)/Y(K+1)

cc) Kennziffern

Kennziffer Anschneidungsentschadigung

KZ=2 Kennziffer Durchschneidungsentschidigung

KZ=3 Kennziffer wirtschaftserschwernisse

= 3G =




™~
1l
N

1l

Lo T o I
n
o= Q0

1l

K=1

cc) Indexvariable

7ustand vor der Inanspruchnahme

Zustand nach der Inanspruchnahme

Zahl der Trennstiicke (Riistzeiten)

Flichenumfang in ha (Riistzeiten)

griéiBte Breite der Parzelle in m gemessen rechtwinklig
zur Bearbeitungsrichtung (Wendezeiten bei einem recht-
winklig geschnittenen Grundstiick)

7ahl der Ecken (zusitzliche Bearbeitung und Verluste)
Linge der Vorgewende in mj; Vorgewende ist jede Grenze,
die nicht parallel zur Bearbeitungsrichtung verlduft
(Arbeitskosten, soweit nicht unter I=2 erfaBt und son-
stige Kosten und Verluste)

Ldnge der L&ngsgrenzen in m; L#ngsgrenze ist jede Grenze,
die parallel zur Bearbeitungsrichtung verlduft (Bearbei=
tungskosten und Verluste)

Feldentfernung in km (Wegezeiten ohne Transporte)
Feldentferung km x Fldche ha (Transporte)

Getreidebau
Hackfruchtbau

bis K=N (N maximal 12) laufende Nummer der Ecken

Spweit im Programm weitere Hilfsvariable verwendet werden, er=-

gibt sich deren Bedeutung aus dem Sachzusammenhange

So
Jo
To

c) Konstante

unterstellter normaler Getreideertrag in dt/ha
pM/5td. Maschinenkosten ohne Erntemaschinen Stand 1979
DM/Std. Erntemaschinenkosten Stand 18739

d) Kennzeichnung der Fléche NRE




Getreidebau J=1 Hackfruchtbau J=2

Aufwand Stunden Kosten DM Aufwand Stunden Kosten DM

I _A(1,1) m(1,1) E(I,1) u(r,1) A(I,2) m(I,2) E(I,2) u(1,2)
o0 0.20 0.10 0.05 o o.40 0,20 o.10 o

1 o.l0 . o.10 o] [} 0+ 30 0.20 8] 5]

2 0,02 D.,014 0,004 o] 0.03 D,02 0,009 o

3 o0.08 0.06 0,02 1.00 0.15 o.10 0.05 J.o00

4 o0.01 0,006 D.002 0.30 0.025 0.02 D.005 1.50

5 op.001 0,0007 0.,0003 o0.06 o.04 0,004 o.0006 o0.20

6 o0.Bo 0,40 o.10 o 1.60 1.00 0.20 o

7 1l.00 1.00 o D 2.50 2.50 o o

In'der o.a. Tabelle wird der Aufwand in Stunden bzw der Kosten-
ansatz in DM je Einheit der FldchenmaBe nachgewiesen. Die Wer-

te werden als DATA-Konstante gespeichert und im Programmlauf den

entsprechenden Variablen zugewiesen.

Der Vergleich der Ergebnisse der Berechnung, die auf der Grund-
lage dieser Daten zu ermitteln sind, mit den Richtwerten der An-
lagen zu Ziff, 3 der LandR 78 bestd#tigt m.E. deren Richtigkeit
hinreichend, Das Programm ist derart ausgelegt, daB es méglich
wdre, unterschiedliche DATA-Tabellen anzusteuern um z.B. unter-
schiedliche Mechanisierungsstufen oder drtliche Verhdltnisse zu

erfassen. Z.Z. stehen derartige Daten jedoch nicht zur Verfii-

gung.

Der Kostenansatz je Maschinenstunde mag niedrig erscheinen. Er
korrespondiert mit einem relativ hoch angesetzten Aufwand in
Stunden., Fir 1985 halte ich als Zuschlag MA = 25 % fiir sachge-

recht.




d) Berechnungsvorschriften

Im Hauptprogramm werden folgende Kostensummen berechnet:
K1 Summe. Kosten der Arbeitserledigung vorher:
I=7
K1 = > F(1,I) x K(T)

1=0

k2 Summe Kosten der Arbeitserledigung nachher:

1=17
Kz = > F(2,1) x K(I)

I=0

V1 Summe sonstige Kesten und Verluste vorher:

il

1
vl = > F(1,I) x v(I)

I=o

V2 Summe sonstige Kosten und Verluste nachher:

vz = > F(2,1) x V(1)

I=0

nach dem Schema:

Kosten- _ Fldchen= Kosten je Einheit

summe mal X der FlichenmaBe

Die {ibrigen Berechnungsvorschriften werden bei der Er-

lduterung der Unterprogramme nachgewiesen,

Erliuterung zum FluBdiagramm: Es bedeutet
Gem. = G$¥ = Gemarkung

Bes., = Bt
Dbj. = Of

Besitz Angaben zur Kenn-
B3 zeichnung des Falles
Objektbeschreibung

"



[SJC 8 5/3 3.3 Das FluBdiagramm zum Hauptprogramm

24

(hndn 78 ziff 37‘

DIM F(2,7), K(7), v(7), G(2),

A(),2),

M(7,2), E(),2), U(7,2), X(12), ¥(12),

L(12)
PRINT 1 Anschneidung INPUT GOSUB
2 Durchschneidun K(I) & v(I)
3 Wirtsch-Ersch '
[
/IN'PUT Gem. G$ LPRINT GOSUB
f Bes. BS
R EL@J F(z,1)
= ~ : <
/roa I=0 TO 7 \ G
[ Ki = > F(1,I) x K(TI)
» I=o
I =
= I=7
K2 = > F(2,I) x K(I)
I=0
T127
Vi =>_ F(1,I) x V(I)
I=o {
- I=7 :
=~ V2 = F(2,I) x v(I)
I=0
=
LPRINT GOSUB GOSUB ’
KTK2 V1 v2 ERG2 ERG1 J

Summenvariable = o

Ricksprung flir die
nichste Eingabe

v




4, Unterprogramm K(I) & V(I)

4,1 Die Aufgabe

in dem Unterprogramm sind die Kostenpasitionen K(I) und v(I)
je Einheit der FlichenmaBe F(Z,I) zu berechnen:

K(I) Kosten der Arbeitserledigung

V(I) sonstige Kosten und Verluste.

Im Einzelnen handelt es sich um folgende Positionen:

K(o)

K(1)

K(2)

K(8)

K(7)

Ristzeiten und die damit im Zusammenhang stehenden Kosten,

soweit diese von der Zahl® der Parzellen abhdngig sind

Ristzeiten bzw, die damit im Zusammenhang stehenden Kosten,

soweit diese von der FliachengrtBe abhdngig sind

Kosten im Zusammenhang mit dem Wenden je m Grundstiicks-
breite (gréBte Grundsticksbreite gemessen rechtuwinklig
zur Bearbeitungsrichtung) bei einem rechtwinklig geschnit-

tenen Grundstilick

u. V(3) Kosten und Verluste je Ecke des Grundstiickes

u. V(4) Kosten und Verluste je m L&nge der Vorgewende;
Vorgewende ist jede Grenze, die nicht Ldngsgrenze ist;
K(4) beinhaltet auch die Erschwernis beim Wenden bei einem

schridgen Vorgewende

u., V(5) Kosten und Verluste je m der L&ngsgrenzen;
Lingsgrenze ist jede Grenze, die parallel zur Bearbei-
tungsrichtung verlauft

Kosten im Zusammenhang mit den Wegezeiten je km Feldent-

fernung ohne Transportkosten

Transportkosten je km Feldentfernung x Fliche in ha

Die Eingabevariablen wurden auf Seite 30 erlduvtert. Die Kon=

stanten wurden auf Seite 31 und 32 nachgewiesen.



4.2 Die Ldsung

a) Programmplanung

- Eingabe der Variablen
Ubernahme der Tabelle Seite 32 als DATA- Konstante
Berechnung des Anteils des Getreide-u. Hackfruchtbaues
Zeilenweises Einlesen der DATA-Konstanten

Berechnung von K(I) und V(I)

b) Rechenvorschriften

Anteil des Hackfruchtbaues G(2) = %%E
Anteil des Getreidebaues G(1) = 1 = 6(2)

Aus dem Aufwand in Stunden ergeben sich die Kosten in DM:

A(1,7) = A(I,J) x LO

m MA 30.=- bzw. 7o0.=- DM/Std
m(1,3) = m(1,3) x 3o x (1 + 1oo nach dem Stand 1879
MA x Faktor fir die Hoch-
E(I,J) = E(I,7) x 70 x (1 + T rechnung entsprechend
oo :
MA in %

Die sonstigen Kosten und Verluste (ohne Kosten der Arbeits-—
erledigung) U(I,J) sind entsprechend dem Ertragsniveau (zu=
ndchst unterstellt 50 dt/ha Getreideertrag) umzurechnen:

u(I,3) = U(1,3) x £

AnschlieBend sind die Kosten entsprechend dem Anbauverh#lt-

nis zu summieren:
J=2

K(I) = }J G(T) x (A(TI,3) + m(1,3) + E(1,7))
=1

I=2
V(1) =3 6(3) x u(1,3)

3=4
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1 (e €s/5 | 4-3 EEA_EAHEQLEQEEEE

Uhterproqrnmu K(I) & v(I) 27

(;nterproqrnmn K(I) & V(I;>

INPUT 1O MA EG HA

™ MS

BO:Di’ INPUT BO

DATA Tabel - HA
Te Seite %F~——-G(2) 1o0

G(1) = 1 - G(2)

/FOR 1-0 TO 7

A(1,3), M(1,7), E(I,7), U(I,J)

READ
FOR J=1 TO 2 {_

"]

A(I,J) = A(I,J) x LO

, ey s

M(I,J) = M(I1,J)

x

30 x (1 + -

1oo0
g

E(I,J) = E

(1,7

x

2 s )

70 x (1 + S

_ N

U(1,J3) = U(I,J)

J=2
E6| ' v(1) = 3 6(J) x U(I1,J)
5o J=1 .

G(J)

X

(A(I,3) + M(I,J) + E(I,J))

V’ J=2

- , K(T) = 5

NEXT J & J=1
NEXT I




5., Unterprogramm F(Z,I)

5.1 Die Aufgabe

In dem Unterprogramm sind fiir die Fldchen vorher (2Z=1) und

nachher (Z=2) folgende FldchenmaBe zu berechnen:

F(Z,0)
F(Z,1)
F(z,2)
F(z,3)
F(Z,4)
F(z,5)
F(z,6)
F(Z,7)

Zahl der Trennstiicke

Flache in ha aller Trennstiicke

Summe groBte Grundstiicksbreite in m

Summe Zahl der Ecken

Summe Linge aller Vorgewende in m

Summe L&nge aller L&ngsgrenzen in m

Summe aller Feldentfernungen in km

Summe aller Feldentfernungen km x Flédchen ha

5.2 Die LBsung

a) Erfassung der Eckpunkte

Fiir jeden Eckpunkt sind die Rechtswerte (X-Werte) und die
Hochwerte (Y-Werte) im Koordinatenkreuz zu erfassen. Dabei ist

das Koordinatenkreuz derart festzulegen,

daB fir X und Y nur positive Werte entstehen und

die erste eingegebene Strecke (X(1)/Y(1) bis x(2)/Y(2))
parallel zur Bearbeitungsrichtung verlduft.

Sobald alle Eckpunkte eingegeben wurden, ist fir X und Y
o (Null) einzugeben. Zur Kontrolle der richtigen Eingabe
wird fur jede Parzelle eine Skizze ausgedruckt. Sie kann
aus technischen Griinden bei Verwendung eines Kleindruckers

nicht in einem vorab festgelegten MaBstab gedruckt werden.

Das Programm fiir den Ausdruck der Skizze wird nicht erléutert,

weil sich daraus keine Auswirkungen suf das Ergebnis der Be=

rechnung ergeben.
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b) Die Programmplanung

Die Konzeption des Unterprogramms F(Z,I) ist derart, daB von
ihm fir die Eingabe der Eckpunkte ein weiteres Unterprogramm
aufgerufen wird, Letzteres wird zur Unterscheidung als Sub-

programm bezeichnet.

Vorbereitung fir die Eingabe der Flédche(n) vorher: Z=1
und Eingabe von NRiund EN fiir KZ=2 und KZI=3
T

-

Subprogramm: £ingabe von X(K) und Y(K) sowie Berech- i

nung von F(Z,1) i"
: el

Nur fiir Durchschneidungsentschadigung und Wirtschafts-
erschwernisse: Falls noch eine Parzelle vorher einzuge- [

e

{ ben ist, erfolgt Riicksprung

Vorbereitung fiir die Eingabe der Fliche(n) nachher: W
7=2 und Eingabe von NRfund EN fiir KZ=2 und KZ=3 i

r —

Subprogramm: Eingabe von X(K) und Y(K) sowie Berech— |
nung ven F(Z,I) !J

| Wur fur Durchschneidungsentschidigung und Wirtschafts- | !

erschwernisse: Falls noch eine Parzelle nachher einzu-

geben ist, erfolgt Ricksprung |
—1
|
Rlicksprung zum Hauptprogramm

Bei der Eingabe beachten: GekriUmmte Grenzen sind als Gerade
einzugeben, wenn die Kosten der Eckpunkte K(3) und V(3)
nicht in die Rechnung eingehen sollen. Jede Gerade, bei der

die X-Werte nicht Gibereinstimmen (X(K) ungleich X(K=1)),

wird als Vorgewende gewertet. rli)= x'3;
Vit > yiu)

Das Koordinatenkreuz ist so anzulegen, daB FY b o
beim ersten und zweiten Eckpunkt die X(K)- 7
Werte {lbereinstimmen (X(1)=X(2)) und der er-
ste Y(K)=Wert gréBer als der zweite Y(K)-Wert
st (¥(1) 2¥(2)). ;

k=4 J‘ﬂ‘:i

N R,




¢) Rechenvaorschriften

Hilfsvariable sind BR grbBte Grundstiicksbreite m
N Anzahl der Ecken LV L&nge der Vorgewende m
FL Fléche in ha LG Lange der Langsgrenzen m

Sie sind vorab gleich Null zu stellen.

Nach GauB ist die Fl&che

K=N
L= X{K) x Y(K +21) = x(K + 1) x Y(K)
K=1
da die Werte von X(K) und X(K) in m in die Rechnung einge-
hen und als Ergebnis ha berechnet werden soll, wird als Nen-

ner anstatt 2 die Zahl 2oooo eingesetzt.

Die Eingabe von X(K) und Y(K) erfolgt in cm (Abnahme des
MaBes von der Karte); daher ist folgende Umrechnung erfor-

derlich:

X(K) = x(k) x $2= und  ¥(K) = Y(K) x ns

Die gréBte Grundstiicksbreite ergibt sich, indem zun#dchst
der griBte X(K) =WERT gesucht und gleich BR ausgewiesen

wird,
Danach ist die gréBte Grundstiicksbreite BR - X(1) wenn bei

der Eingabe darauf geachtet wird, daB kein X(K) -Wert klei-
ner als X(1) ist.

Die MaBe von X(K)/Y(K) bis X(K+1)/Y(K+1) konnen als Kathe-
ten eines rechtwinkligen Dreiecks gesehen werden. Danach
gilt fir die Lange L(K)

L(K) =Vf§fk) - X(K+1))2 + (Y(K) = Y(k+1))?

Bei X(K) gleich X(K+1) ist LG = L(K), anderenfalls gilt
LV = L(K).
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{‘ﬁ{ gg/g 5.3 FluBdiagramm a) Unterprogramm F(z,I)

En

Unterprogramm

F(z,I)

Z=1 VORHER

n GOSUB Subprogramm Eingabe X(K) & Y(K)

=

e ES—
GOSUB Subprogramm Eingabe X(K) & Y(K)

- AP =




1 Gie &s/3

FluBdiagramm fiir Subprogramm X(K) & ¥(K) 32
] BR=0o LG=o N=1
X(N) x MS
X(N) Y(N) X(N) = 700 1
\

ki

. Y(N) x MS

1oco

Ne N+1

KeN  y(K) x Y(K+1) = X(K+1) x Y(K)

20000

i

LV = LV + L(K)

F(Z,0)
F(Z,1)
F(z,2)
F(Z,3)
F(Z,4)
F(z,5)
F(z,6)
F(Z,7)

= F(Z,0)
= F(Z,1)
= F(Z,2)
= F(Z,3)
- F(Z.()
= F(Z,5)
= F(Z,6)
= F(Z,7)

1

FL

BR - X(1)
N

Lv

16

EN

EN x FL

F O N S

RETURN
—




5., Unterprogramm Ergebnisberechnung

6.1 Die Aufgabe: An- u. Durchschneidungsentschédigung

In dem Unterprogramm (ERG1) ist zu berechnen und auszudrucken:
Die Kosten der Arbeitserledigung in DM/ha vorher und nachher.
Die sonstigen Kosten und Verluste in DM/ha vorher und nachher.
Der Saldo DM/ha alle Kosten nachher ./. vorher.

Die (kapitalisierte) Gesamtentschiddigung.

Zusidtzlich fir die Anschneidungsentschédigung:
Die Gesamtentschddigung in DM/gm der Restfléche.

Die Gesamtentschidigung in DM/gm der Verlustfldche

6,2 Die Ldsung: An= u, purchschneidungsentschadigung

a) Randbedingungen

Fur die Anschneidungsentschiddigung gelten folgende Bedingun=-
gens
Die Gesamtentschadigung darf Bo % des Qrsprﬁnglichen Boden=

wertes der Restfldche nicht {iberschreiten:

Gesamtentschi=- Bo
digung BO x 755 * F(2,1)

Die Multiplikation mit loooo ist notwendig, weil die Flachen

in ha und der Bodenwert BO in DM/gm in die Rechnung eingehen.

Wenn die Fliche vorher F(1,1) kleiner als FM (Mindestfléche
des rationellen Maschineneinsatzes) ist, ist die Gesamtent=-
schidigung durch Multiplikation mit dem Faktor Q zu kirzen.

In diesem (und nur in diesem) Fall ist
Q= F§1:1!)°-“,

= (&
Bei F(1,1) / Fm = 1.0 0.8 0.6 0.4
ist danach Q0 5 1.60 0.91 0.82 0,68

- 45 -




b) Rechenvorschriften

vorher nachher
DM/ha Kosten der Arbeitserledigung K1 K2
4,1 F(z,7)
. V1 V2
DM/ha sonstige Kosten und Verluste
/ha sonstige Ko (7,1 F(Z,1

K1, K2, V1 u., V2 wurden im Hauptprogramm berechnet.

Der jdhrliche Schaden je ha der Restfldche ist

E1 = Kosten nachher _ Kosten vorher _ K2 + V2 K1 + V1
~ Fldche nachher Flache vorher = F(2,1) Fl{1,1)

Die Gesamtentschddigung ist

Restflidche

E2 = ET1 x
wobei immer Q=1 ist, falls die Voraussetzungen des Abschnittes
6.2a ) (Anschneidungsentschidigung und F(1,1)<FM) nicht vor-

liegen,

. . E2
Die Gesamtentschidigung je gm Restfldche ist EJ = FTZ.1) % Toooo
?

Die Gesamtentschidigung je gm Verlustflache ist

£2

BA (F(1,1) = F(2,1)) x Toocoo




L{ ¥ £5/5 | ©) FluBdiagramm Ergebnis An- u. Durchschmeidung | 3&
F(1,1),0.4
Gntarprogram ERG1 Q - (‘"“‘Fﬁ'—’
'7 == =
Q=1
— -
\
‘m / F(‘l,i)JVi rra [ 0. v g LPRINT
K2 / F(2,0] |v2 / F(2,1) F(2,1)  F(1,1 ! E1
P L-/I/\‘
o e "—
B = BO x F(2,1) x 8ooo
i
£ » B LPRINT
E2

—_ E2
TF(1,1) - F(2,1)) x 1oooo

]

==

& g v




6.4 Die Aufgabe: Entschadigung fiir Wirtschaftserschwernisse

Zundchst ist die Abgrenzung zwischen der Entschidigung fiUr An-
u. Durchschneidung einerseits und der Entschidigung fir Wirt-

schaftserschuernisse anderseits zu begriinden:

Bei der An~ oder Durchschneidung ist zu fragen, in welchem MaBe
sich infolge der Teilabtretung die Wirtschaftlichkeit der Rest-
fliche(n) verschlechtert hat und danach deren Minderwert zu be-

stimmen. Daraus resultiert die Formel fiir die Berechnung:

Entschid- _ (Knsten nachher _ Kosten vorher) 5 Flidche x 25
digung ~ ‘Fldche nachher Fldche vorher nachher

Es ist aléo zu fragen, mit welchen Mehrkosten die RestflEche
belastet ist oder prdzieser formuliert: In welchem MaBe sich
das Verhdltnis der Kosten zum Ertrag auf der Restflidche ver-
schlechtert,

Beli der Frage nach den Wirtschaftserschwernissen infolge vorii-
bergehender Inanspruchnahme stellt sich die Frage so nicht.

Da der Betroffene fir den Ertragsausfall auf der Verlustflé-

che Nutzungsentschddigung erhdlt, hat er vorher und nachher

den gleichen Ertrag. Anderungen kidnnen sich nur auf der Kosten-
seite ergeben, Anders ausgedriickt: Nach Erstattung der Nutzungs-
entschéddigung ist der Betroffene im Hinblick auf die Frage-
stellung so gestellt, als ob er die Verlustfliche noch hitte.
Ehe Entschddigung ist dann nur noch zu leisten, wenn und so-

weit die Kostenm nachher hher sind als die Kosten vorher.

it der Nutzungsentschidigung (= Deckungsbeitragsverlust)
werden auch Festkosten der Arbeitserledigung abgegolten. Der
Betroffene kann indessen nicht einerseits eine Entschiddigung
dafiir, daB er seine Arbeitskapazit#t nicht mehr (wie bisher)
einsetzen kann und anderseits eine Entschiddigung dafiir, daB
er mit einem zusdtzlichen Arbeitsaufwand belastet ist, ver-
langen. Um insofern eine Doppelentschidigung zu vermeiden,
ist eine teilweise Anrechnung der Nutzungsentschddigung gebo-
ten, Ich halte einen Ansatz von (mindestens) 15 % fiir sachge-

recht.
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6.5 Die L8sung: Entschddigung fiir Wirtschaftserschwernisse

Die Entschidigung fiir die Mehrkosten der Arbeitserledigung ist
E1 = K2 - K1 - 0.15 x DB x loooo x (F(1,1) - F(2,1)).

Die Entschiddigung fiir die sonstigen Mehrkosten und Minderertrige
ist E2 = V2 - V1.

Eine Verrechnung mit evtl. negativen Werten fiir E1 oder E2 wire

nicht sachgerecht. Daher ist flir E1 und E2 mindestens o (Null)

anzusetzen.

In zwei Fdllen ist es sachgerecht, anstelle von E1 + E2 filir die

Restfldche die Nutzungsentschddigung zu erstatten:
Wenn die Entschidigung E1 + E2 grdBer ist als die Nutzungsentschd-
digung DB x Restfliche (F(1,1) - F(2,1)).

Wenn die Kosten K2 + V2 (also die erfaBten Kosten der Restfldche)
den Deckungsbeitrag der Restfliche iibersteigen, miiBte der Betroffene
das Verlangen, die Restfliche weiterhin zu bewirtschaften, m.E. als

Schikane empfinden.

6.6 Das FluBdiagramm fiir Wirtschaftserschwernisse

) o S
{\Unterprogr. ERG2 ' BD = DB x F(2,1) x 10000 L:]I

E: DB = DB x 0.15 x 1oooo x (F(1,1)-F

[-—<}L!E‘1=o | E2 = V2 - VY

: i N
i i kY
| E14E2 i—'GETURN/;‘

/—--—\,—

I Ganze Flache

Vutzunqsent-
-schadigung




7. Die Entschidigungsermittlung nach Programm

7.1 Die Eingabe

ZweckmdBig legt man auf die Karte, von der die MaBe abzunehmen
sind, ein Blatt transparentes Millimeterpapier, auf dem vorab
die X— u. Y=Koordinaten aufgetragen wurden. Dabei ist darauf
zu achten, daB eine L&ngsgrenze parallel zur Y-Achse verlduft
und kein Eckpunkt links von der Y-Achse oder unter der X-

Achse liegt.

RnschliefBend werden die Koordinatenpunkte der Ecken fir die

Eintragung erfolgt jeweils in cm.
Der Rechner wird mit der Anweisung RUN 3ooo gestartet. Die
weitere Eingabe erfolgt im Dialog:
Anzeige Eingabe
1 ANSCHNEIDUNG Kennziffer =t1 853
s 3 25. 85,
2 DURCHSCHNEIDUNG ANSCHNE 1DUNG
1 oder 2 oder 3 Gem: BEISFIEL

3 WIRTSCH-ERSCHUW
Bes: -

ObJj! Acker szt

LO MA% EG HA FM DBE-BO
1725 65 25 1.8 5.08

UORHER
}’ 115000 ..
¥ RIER  MAGHER o o 1
x LY e HHER
; NAC
s—F"= Ao 5 Lo|4s :
— ‘o'-._ ’/
. ] Ado| Lo 4o |4o
- ¢ . FL= 1.144 ha
\ Aol o 20|40 UORHER MACHH
3 | o0 aca0 SN OB
. / : D R o
a
2|50 25135 UERLUST 136 DMsha REST
4 vle 2.0| 4y * GES-ENTSCH 3868 DM %
[/ 8. 34 DMsam REST
h—— » X" d 1.27 nm::ﬁ YERLUST

Fliche vorher und nachher in eine Tabelle eingetragenj die
85




Anzeige Eingabe
Znzeige £2Ngabe

Lohn ? Lohnansatz DM/Std,

Mach% ? ?teigerung der Maschinenkosten seit 1979
in

Ertrag ? mittlerer Getreideertrag dt/ha

Hackfr % Anteil der Hackfriichte am Anbau in %

F1 NMin ? Mindestfliche des rationellen Maschinen-
einsatzes in ha

MaBst ? MaBstab 1 ¢ M ; dabei ist M einzugeben

BO DM/gm ? Bodenwert in DM/gm (bei An- u, Durch-
schneidung)

DB om/qm ? Nutzungsentschddigung in DOM/gm (bei

Wirtschaftserschwernissen)

Es folgt eine kurze Pause bis zur nidchsten Eingabe

Gem ? Gemarkung
Bes ? Besitz, Eigentilimer etc.
Obj? Dbjekt (Bezeichnung, Beschreibung)

Es folgt der Ausdruck des Kopfes

Korr=UWerte

X &Y Paarweise Eingaben der Koordnatenpunkte
nach der Liste; letzte Eingabe ist o , o

Nach der Eingabe der Eckpunkte einer Fliche

(AbschluB o,0) erfolgt deren Ausdruck.
Danach ist fiur die Anschneidungsentschddigung die Eingabe ab-
geschlossen. Es folgt der Ergebnisausdrucke.

Bei der Durchschneidung und bei den Wirtschaftserschwernissen

erfolgt fir jede Flache noch die Abfiage

NR ? Bezeichnung der (Teil=) Parzelle
EN 7 Feldentfernung in km
NEXT VORH ? wenn fur die Erfassung der Situation vor der

Inanspruchnahme noch eine Parzelle einzuge-
ben ist, J eingeben, anderenfalls N

NEXT NACHH ? entsprechende Eingabe fir die Fl&che(n) nach
der Inanspruchnahme,




7.2 Das Ergebnis

ARBEIT DM Kosten der Arbeitserledigung, soweit im Hinblick
auf die Fragestellung bedeutsam, in DM

SONST DM sonstige Kosten und Verluste in DM

ARB DM/ha Kosten der Arbeitserledigung in pM/ha

SONST DM/ha sonstige Kosten und Verluste in oM/ ha

VERLUST ... DM/ha REST Saldo aller Kosten und Verluste
nachher ./. vorher in DM/ha

GES-ENTSCH Gesamtentschiddigung in DM; bei An=- u. Durch=
schneidung kapitalisiert, bei Wirtschaftser-
schwernissen jdhrlich

DM/gm REST Entschadigung OM/gm Restfléche

DM/gm VERLUST Entschédigung DM/am Verlustfldche

7.3 Die Auswertung

Der Verlust in DM/ha gibt einen Hinweis bei der Beurteilung
der Wirtschaftlichkeit der Restfldche.

Bei nicht nur unerheblicher Abweichung der Fléchen ist evtl.

eine Umrechnung der Gesamtentschédigung erforderlich.

7iel der Entschidigungsleistung ist die Erstattung des Min=
derwertes der Restfliche. Dazu gibt die Angabe pDM/qgm REST

einen Hinweis.

Die Richtwerte zu Ziffer 3 der LandR 78 wurden in DM/gm der
Verlustfliche berechnet, Der entsprechende Ausdruck soll

einen Vergleich ermidglichen,

Auch bei sorgfdltiger Eingabe der Eckpunkte sind Abweichungen
der danach berechneten Fldchen von den Katasterfl&chen un-
vermeidlich. Bei den Wirtschaftserschwernissen liegen die
Abweichungen des Gesamtergebnisses, die sich danach ergeben
regelméBig im Bereich der Fehlergrenze. Bei der Anschnei=-
dungsentsch&digung ist die korregierte Gesamtentsché@digung
gleich DM/gm VERLUST x richtige Verlustfldche. Bei der Durch-
schneidungsentschidigung ist die richtige Restfldche mit
DM/qm REST zu multiplizieren.




7.4 Die Beurteilung des Ergebnisses

Der Betroffene kann in der Regel den Rechengang und die Rich-
tigkeit der unterstellten Daten (Konstante) nicht beurteilen.
Um ihm.die Mdglichkeit eines Vergleichs mit den Richtwerten

der Anlagen zu Ziff., 3 der LandR 78 zu geben, habe ich die Ent-
schéadigung fir einige Fallgruppen der Richtwertesammlung be-
rechnet. Zundchst weise ich die Ergebnisse fiir das Seitenver-
h&dltnis 1 : 2 nach:

stl 85-3 82, A&, 83

T ANSCHHE IDUNG
. Gemt LandR 78 Ziff I
Bes: Uersleichsrechnuns
Ob: A mittel
FL= 1.801 ha L0 MA% EG HA FM DB/BO
HACHUER @ 8 50 15 1.8 4.00
VORHER
FL= . 746 h=
UORHER HACHH Fle.  50OL0a
ARBEIT DM 298 279
SONST DM 96 a3 NACHHER
ARB  DMsha 297 374
SONST DMha 96 125
UERLUST 166 DMsha REST
FL= 8. 846 ha

; = a
¥ GES-ENTSCH 1976 DM * ki T

0. 27 DMsam REST ARBEIT DM 298 232
8. 77 DMrsam UERLUST S0HST DM 96

ARB  DM<ha 297 314

UORHER SOMST Disha 96 161

UERLUST 21 DM/ha REST

- - oeL e 9. @5 Dhsam REST "
NACHHER @, 29 DMsam VERLUST
- UORHER
T
FL= 0. 368 ha
UDRHER MACHH FL= 1.0881 ha
ARBEIT DM 298 254 NACHHER

SONST DM %6 112

ARB  DM/ha 297 705
SONST DM/ha 96 311
UERLUST 623 DMsha REST
Fl= 0,785 ha

* GES-EMTSCH 5596 DM * -

1. 56 DM/am REST AREEIT DN 298 Il12
8. 87 DMsam VERLUST SONST Dbr 96 133
I ARB  DM<ha 297 442

SONST DM<ha 96 189

UERLUST 237 DMsha REST

% GES-EWTSCH 4184 DM *
5,59 DM/am REST
1.41 DMsam UERLUST




Es folgen Berechnungsbeispiele fir das Seitenverhdltnis 1 : 4.

Im Hinblick auf die grafische Darstelluné der Fldchen im Aus-
druck ist eine Erliuterung notwendig: Das Programm lduft auf dem
Rechner der Firma EPSON HX 2o0. Dieser 140t die grafische Dar=-
stellung nur in einer vorgegebenen, sehr begrenzten Abmessung

zu., Es war daher notwendig, im Programm festzulegen, dal fir je-
den Ausdruck der fiir die jeweilige Flache griBtmdglichste Maf-
stab festgesetzt wird., Dies hat zur Folge, daB u.U. der Ausdruck
fiir die verkieinerte Fldche grioBer ausfdllt als fir die Ausgangs-

fléche.

stl 85-3 @2, 86, 85
ANSCHNEIDUNG
Gem: LandR 78 Ziff 3
Bes! Ueraleichsrechnuns =
DbJ: A mittel VORHER

LD Ma% EG HA FM DB-/BO
12 8 58 15 1.8 4,60
UORHER FL= 1,604 ha
NACHHER
e 2
= 1,866 ha s
L= TE%s F
HACHHER = B e
UORHER NACHH
[ J ARBEIT DM 263 244
SOHST M &6 85
FL= 8. 806 ha ARE  DM/ha 263 361
) SONST DMsha 86 126
UORHER MACHH UERLUST 138 Drisha FEST
ARBEIT D 263 239
SOMST DM 85 7 % GES-ENTSCH 2335 DM %
ARE  DMsha DED BBT 000 et
SOHST DM/ha g6 95 @. 35 DMram REST
UERLUST 33 DMsha REST 8. 72 DMsam UERLUST
¥ GES-ENTSCH 669 DM * T UORHER o
@. 08 DMsam REST
@, 33 DMsam VERLUST |
CORHER FL= 1.888 ha
——y NACHHER
_—_J-’-”r
FL=  1.008@ hs e
: = )
T FL 0. 688 ha
UORHER MACHH
J ARBEIT DM 263 303
— SONST DM g6 134
FL= 0. 7688 ha ARE  DHM-ha 263 443
SOHST DMshs ee 197
UORHER MACHH UERLUST 293 DM-ha REST
ARBEIT DM 263 312
SONST DM g6 151 * GES-ENTSCH 4984 DM #
ARB  DMsha 263 445
SOMST DM-ha 86 Z1¢ @.73 DMsam REST
UERLUST 312 DMsha REST 1. 56 DMsam UEELUQT

* GES-EHTSCH 5458 DM *

8. 78 DM~sam REST
1. 82 DM~am VERLUST



Die folgende Berechnung wurde flir das Seitenverhdltnis 1 : 6
voTrgenommen .

Es liegt in der Natur der Sache, daB es keine exakte Uberein-
stimmung der Berechnungsergebnisse mit den Richtwerten der An-
lagen zu den LandR 78 geben kann. Die Ubereinstimmung ist aber

so weitgehend, daB sie m.E., innerhalb des Fehlerbereiches lieagf
mit dem bei derartigen Berechnungen unvermeidlich zu rechnen ist.
Danach iét davon auszugehen, daB die Entschddigungen, die nach
der vorgestellten Methode ermittelt werden, den Vorgaben der

LandR 78 entsprechen,

stl 853 62, 96, 85
ANSCHNE IDUNG
Gem: LandR 72 Ziff I
[ Best Uersleichsrechnuns
Obi: A mittel

UORHER
| ) IR 8 e
FL= 1,089 hs UORHER
NACHHER | _|
7 FL=  1.689 ha
Fi=  0.677 Fa NACHHER
VORHER MACHH I |
AREEIT DI 252 232
BB ofha 250 142 S
* GES-ENTSCH 2213 DM * SONST DM e 8 287
B33 Dl am RESY SeneteT "4 oM REST

8. 67 DMsam UERLUST

VORHER ¥ GES-ENTSCH 990 DM *

| ‘[ 8,13 Disam REST
8. 37 DMsam VERLUST
FL=  1.0089 ha CRHER

MACHHER
.|
ey FL= 1. 669 h=

FL=  0.8684 ha NACKHER

UORHER HACHH —
ARBEIT DM 252 281
;ggST Divha 290 é_},g FLe  8.452hs
CERCUsT 175 orha REST e e
* GES-ENTSCH 2486 DM BUST PR aa ion
0.28 DM-am REST Eggﬂsgwgg? Ditvha REST

1. 99 DMsam VERLUST

¥ GES-ENTSCH 7340 DI #

1. 49 DM-am REST
1,42 DMam VERLUST




8. Gutachten: Die Ermittlung der Durchschneidungsentscha-

digung fiir den Besitz K. in F=heim

8.1 Die Fragestellung

im Zusammenhang mit dem Bau einer UmgehungsstraBe wurden aus dem

Besitz von Herrn K. folgende Fl&chen in Anspruch genommen:

Fl, 3 Nr. 32 zu S4ooo gm, Abtretung 5750 gm
Fl. 3 Nr. 74 zu B4Boo gm, Abtretung 10810 gm

Der Bodenwert wurde nach Auswertung orts— u. zeitnaher Ver-
gleichspreise gemdB Ziff. 2.2 der LandR 78 wie folgt festge-
legt (Richtwerte in DM/gm):

AZ Bonitét Zuckerriibenbau Gemarkung Ortsndhe Ortsrand
75 sehr gut uneingeschrankt 7.50 B.50 1o.00
Bo gut noch midglich 6.oo 7.00 8.50
45 mittel nicht méglich 4,00 5.00 T.00

Die p.a. Parzellen liegen im AuBenbereich der GCemarkung. Bei
Ackerzahlen von 67 bis 76 ist die Bonitd#t als sehr gut zu quali-
fizieren. Nach Form und GriBe ergeben sich nach dem orts=-
Ublichen Standart keine fiir die Ermittlung des Bodenwertes
wesentlichen Abweichungen., Als Bodenwert ist danmach 7.50 DM/ gm

ginheitlich festzusetzen.

7um Zeitpunkt der Inanspruchnahme war noch nicht entschieden,
ob ein Verfahren nach § B6 oder nach § 87 FlurbG eingeleitet

wird.

Ortsiiblich ist mit 65 dt/ha mittlerem Getreideertrag und 25 %

Anteil des Zuckerriubenanbaues bei Ackerland der betroffenen
Bonitdt zu rechnen.
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Auftragsgems&B war zu folgenden Fragen Stellung zu nehmen:

Fir den Fall, daB kein Flurbereinigungsverfahren

eingeleitet wird:

a) Wie hoch ist die Durchschneidungsentschidigung

anzusetzen?

b) Ist die nach der lMethode berechnete Entschidigung
fiir die Restfliche B (siehe Skizze) sachgerecht?

c) Ist das Verlangen des Baulasttrigers auf Ubernahme

der Fldche £ (siehe Skizze) zumutbar?

Fur den Fall, daf ein Flurbereinigungsverfahren

eingeleitet wird:

d) Wie hoch ist die jdhrliche Entschd@digung flr Wirt=-
schaftserschwernisse bis zur Neuzuteilung im Flur-

bereinigungsverfahren zu bemessen?

Die Situation in der frtlichkeit ergibt sich aus der Skizze
(Seite 59 ), Apzumerken ist, daB die Oberfléchengestaltung

eben bis leicht nach Siiden geneigt ist.
Anzumerken ist, daB es sich um einen Fall handelt, der in

Rheinhessen zu beurteilen war; er wird hier vereinfacht dar-
gestellt.

8.2 Die Kalkulation der Entschidigung

Zunschst ist auf die o.a. Fragen einzugehen. Auf die Einwendungen,
die der Betroffene bei der Schadensaufnahme vorgebracht hat, wer=
de ich im Abschnitt B.3 eingehen.




A+B4+C+D+E

vorher nachher
1.0 | 9.4 1.0 | 9.4
A A+B C+D 1.0 3.9 1.0 i 3.9
0| 9. 1.0 1 9.4 1.0 |11.2 0.9 2.4 | 2.5
.0 ‘ 3.9 1.0 | 3.9 1.0 | 1.9 4.0| 9.8 4.0 | 5.8
.o | 0.9 4.0 0.9 1.8 140 4.0 9.8

o 9.8 4.0 9.8 4.3 Lo ¢ | 223

! 4.3 | 11.6 0| 1.9 -0

1.0 : LA 9.4 8 1.0 o O.
o' 3.9 3.9 .0 | 11.2 3| .o 2 | 2.

.5 .4 2.5 . 7.6 .3 11.6
4.0 5.8 . 5.8 4.3 | 9.3 -0 .
4.0! 9.8 4, 9.8 4.3 | 11.6 .0 | 1.0
Sl s

1.0 1.0 4.8

1.0| 0.9 1.0 | 1.9 .0 | 4.B
.20 2.3 1.8 1. 1.9
4.3 .0 1. 1.0
4.3 .5 4.3 1.0
2.0 o -3 8.5
6.9
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Zundchst ist die Frage b) nach der angemessenen Entschéddigung fir
die Restfli@che B aus Nr. 32 zu klé&ren:

Unter der Annahme, daB die Restfléche B nach der Inanspruch-

nahme in gleicher Weise wie vorher genutzt wird, habe ich zu=-
ndchst (Seite 61 links unten) die purchschneidurigsentschadie—-

gunt berechnet. Danach ist der jahrliche Schaden

147.- DM/ha Restfléche x (4.42 + o0.405) ha Restfldche = 709.- DM

Geht man demgegenilber davon aus, daB die Restfldche B
nicht mehr mit zu bewirtschaften ist, ist flir die Rest-
fliche A die Anschneidungsentschidigung (Seite g1 links
oben); der jéhrliche Schaden ist 53.- DM/ha der Rest-
fldache x 4.42 ha Restfléche 234,- DM 1

Somit entfidllt auf die Restfldche B 475.- DY
das sind bei o.405 ha jihrlich  1.173.- DM/ha

M.E. kann kein Zweifel bestehen, daB bei einer derartigen Ver- {
schlechterung der Wirtschaftlichkeit die Restfldche B fir den
Zuckerribenanbau nicht mehr geeignet ist. Daraus folgt: Wenn
dort kein Zuckerriibenanbau mehr moglich ist, kann die Entschi-
digung nicht auf der Grundlage der Mehrkosten und Minderertra-

ge beim Zuckerriibenanbau ermittelt werden.

Nach dem Rahmen fiir die Ermittlung des Bodenwertes (seite56 )

wire fiir eine nicht zuckrrilbenfihige Fléche 4.- DM/gm als Bo-

denwert anzusetzen. Allerdings wird dabei eine schlechtere Bo-
nitdt und entsprechend ein ca. 5So0.- DM/ha niedrigerer Getrei-
deertrag unterstellt. Im vorliegenden Fall ist einerseits nach

der Bonit#t mit einem hoheren Ertrag, anderseits nach der Form ‘

und GroBe mit vergleichsweise hdheren Kosten zu rechnen.

fuf Seite g1 rechts unten habe ich ausgehend ven der Fléche '
Nr 32 vorher unter der Annahme, daB keine Hackfrichte angebaut
werden, die Anschneidungsentschidigung fiir B errechnet; der
jéhrliche Verlust betrdgt danach 677.- DM/ha der Restfléche.
Geht man (Seite 61 rechts oben) von einer 1.5 ha groBen recht- 1
winklig geschnittenen Fléche vorher aus, betrdgt der Verlust
immerhin noch 564.- DM/ha.

Danach wird offensichtlich der Nachteil der htiheren Kosten in-
folge der ungiinstigen Form und GréBe durch den Mehrertrag nach <
der Bonitit nicht ausgeglichen. Ich halte deshalb als Bodenuwert
fiir die Restfliche 8 3.50 DM/gm fiir zutreffend.




stl 853 28. @5, 85
ANSCHNEIDUNG

Gemt F=HEIM

Best FL 3 NR 32 A

Obi: A set

LD MA% E6G HA FM DB</BO
17 25 65 25 1.8 7.50

UORHER

FL= ;.488 ha

NACHHER

FL= 4.42; ha

JORHER NACHH

ARBEIT DM 1223 1168
SONST DM 292 313
ARB  DM<ha 227 264
SONST DM-ha 54 71
UERLUST 53 DM/ha REST

* GES-EMTSCH 5687 DM ¥

9, 15 DMsam REST
0. 68 DMsam VERLUST

stl 8573 28, @5, 85
DURCHSCHNEIDLING

Gem: F-HEIM

Best FL 3 NR 32 A+B

Objt A s3t

LO MAx EG HA FM DB/BO
17 25 65 25 1.8 7.50

UORHER
HR s. 0.

Entf 1 km
FL= 5. 408 ha

MACHHER
NR & Entf 1 km

FL= 4,428 ha
MR B Entf 2.2 km

FL= @, 4085 ha
UORHER NACHH

ARBEIT DM 1115 1529
SONST DM 292 439
ARE  DM/ha 287 317
SONST DM/ha 54 91

UERLUST 147 DMsha REST
* GES-ENMTSCH 17738 DM *

A1l

stl 8543 B2. 85, 85
ANSCHHEIDUMG

Gem: F-HEIM

Bes: NR 32 Rest B

Obit A
Lo MA% EG HA FM_ DB/BO
1725 65 @ 1.8 4.00

UORHER
FL= 1,980 ha

HACHHER
FL= = 0.405 ha

UORHER HACHH

ARBE1T DM 394 299
SOHST DM 73 63
ARE  Di/ha 263 714
SDHET DH-ha 43 161

UERLUST Séd DM-ha REST

% GES-EMTSCH S711 DM ¥
1.41 DMsam REST
5. 52 DMsam UERLLET

st1 853 Bz, A5, 85
ANSCHHETDUNG
Gem: F-HEIN

Bes: Rest B AUS NR 32
Obd: A nur Getreidebau
L0 Ma% EG HA  FM DE/ED
1725 65 @ 1.8 4.00

UORHER
A

o
FL= 5. 4008 ha

HACHHER
P

FL= 6. 465 h=

UDRHER MACHH
ARBEIT DM 915 289
SOHST DM 156 65
arRB  DMsha i7e 7i4
SONST Di<ha 29 161

UERLUST 677 DMsha REST

¥ GES-ENTSCH 6855 DM *
1. 63 DMsam REST
@, 14 DMeam VERLUST




Diese Festlegung des Bodenwertes griindet auf der (lberlegung,
daB im gewdhnlichen Geschi@ftsverkehr ein Landwirt neben der
Bonité&t auch Form und GriiBe als wertbestimmenden Umstand be-
ricksichtigt und im vorliegenden Fall nach den drtlichen Ver-
hdltnissen insofern auch langfristig durch Zukauf, Tausch oder
Umlegung keine Verbesserung dieser Umst#énde miglich sein wird.

Die Entschddigung fir den Minderwert der Restfliche 8 aus Nr.
32 ist danach

(7.50 DM/qm vorher ./. 3.50 DM/qm nachher) x 4c5a gm
= 16.200.= DM insgesamt.

Um die Fragen zu a) und c) zu beurteilen, habe ich - immer ohne
die Restfldche A, flr die die Entschddigung gesondert ermittelt
wurde - die Durchschneidungsentschiddigung (Seite 63) mit und ohne
die Zulagefldche E berechnet:

Ergebnis

mit ohne
Zulagefldche E

jéhrliche Mehrkosten und Minderertrige in

DM/ha der Restflichen 152.~ 145, -
Durchschneidungsentschidigung gesamt DM 49,038.,= 42,733, -
Durchschneidungsentschidigung mit ./. ochne

die Zulagefldche E 6.305.,- DM
GrdBe der Fldche E 1.081 ha
danach zusdtzliche Entschidigung je qm E 0.58 DM/gm
dies entspricht einer jdhrlichen EinbuBe von 233.- DM/Aa

der Zulagefldche E,

Bezogen auf die gesamte Restfldche ist die Belastung mit zusdtz-
lichen Kosten und Verlusten (in DM/ha) mit der Zulageflédche hi-
her als ohne die Flidche E. Die Differenz ist indessen gering .

Bezieht man die Mehrkosten lediglich auf die Zulagefliche E,
ergibt sich eine deutliche Verschlechterung der Wirtschaftlich-
keit um immerhin 233.- DM/ha der Fliche E, Gleichwohl kann m.E.
keine Rede davon sein, daB nach Zulage dieser Fliche die neu ge-
bildete Parzelle D+E unwirtschaftlich sei., Durch diese Zulage
wird zwar die Form von E+D nicht verbessert, jedoch erfolot ein

wenigstens teilweiser Ausgleich des Flichenverlustes.

O S




stl 853 82, A&, BS
DURCHSCHHE IDUNHG
F-HEIM

REST A+C+D < £
A.sat

Gem?
Bes:
Obd:

LO Ma% EG HA FM DB-BO
17 25 65 25 1.8 7.58

UORHER
NR 32 Entf I km

FL= 5.408 ha

HR 74  Entf 1.Z km

— .

[

FL= 2,498 ha

HACHHER
HE A Ertf 1 km

S|

4. 428 ha
Entf 1.2 km

FL=
R C4E

/

>
FL= 3.515 ha

HR D Entf 2.2 km
FlL= 4. 975 ha

IMORHER MACHH
HRBEIT DM 2662 I963
SOHST LM €65 10841
ARE  DM<ha 192 37
S0HST [M-ha 44 81
UERLUST 152 DMsha REST
¥ GES-ENTSCH 49038 DM *

stl 853

02. 06. 8BS
DURCHSCHNEIDUNG
Gem: F-HEIM
Bes: A+C+D
Obj: A set
LO MA% EG HA FM DB-BO
17 25 &5 25 1.8 7.50
UDRHER
MR 32 Entf 1 km

FL= ;.408 ha

NR 74  Entf 1.2 km

FL= £.498 ha
HACHHER

HR A Ertf 1 km

FL= 4.428 ha

MR C Entf 1.2 km

FL= 2.434 ha

HR D Entf 2.2 km

L_\7
FL= 4. 975 ha

UCRHER HNACHH

ARBEIT DM 2668 3616
SOHST DM 605 881
ARE  DM/him 192 30
SONET DMshz 44 7S
LERLUST 145 DM/ha REST

¥ GES-ENTSCH 42733 DM *




Daher hat der Tréger des Unternehmens, zu dessen Gunsten die
Enteignung zuldssig ist, mit dem Angebot der lbertragung des
Eigentums an der Fliche E seine Verpflichtung zur Ersatzland-
beschaffung - soweit dies zu angemessenen Bedingungen moglich
ist - erfullt.

Dem kann auch nicht entgegengehalten werden, der Marktwert der
parzelle E sei mit Riicksicht auf deren unglinstige Form um mehr
als 0.58 DM/gm gemindert. Dies trifft zwar zu. Wenn der Betrof-
fene indessen einerseits verlangt, daB ihm alle Nachteile, die
er als Folge der purchschneidung in Kauf nehmen mul, entsché-—
digt werden, muB er anderseits sich den Vorteil anrechnen las-—
sen, daB die Wirtschaftlichkeit - und danach fir ihn der Wert -
der Fliche E im Verbund mit der Fldche D anders zu beurteilen

ist ohne diesen Verbund.

-:T-nb.‘.--a_.._.......-

5 85/3 . . . - 3

MIRTSCH—EngauM B85 MR B Entf 1.6 km SchlieBlich ist

Gem: F-HEIM i

Bes: NR 32 & 74 noch auf die

sk B owt FL= B, 485 ha Frage nach der

LO MA% Hi S

17 25 Eg 22 ﬂie "S.’gg MR C+E  Entf 1.2 km Entschédigung
UORHER fiir Wirtschafts-

MR 32 Entf 1 km erschwernisse

FL= 3.515 ha

Q MR D Entf 1.6 km bei voriiberge-

Fi= .488 ha hender Inan-—

MR 72 Entf 1.2 km [::::2%» spruchnahme
FL= 4,975 ha

E;} UGRHER NACHH pinzugehen fir
i ARBEIT DM 2663 4119
FL=  ©6.498 ha SONST DIt e85 1167 den Fall, daf

-15% MUTZ-ENTSCH 216 .
- gncHgﬂf 5 o ggmg 2@5%1 1275 DM ein Verfahren
SALDO SONE 562 DM
¥ GUMME 1797 DM Jahr * nach § B7 FlurbG
eingeleitet
= . h .
FL 4 a vird.

Unter Einbeziehung der Restfléche A und der Zulagefldche E
wurden gemdB Ausdruck 1.797.- DM ermittelt. Spllte sich die
voriibergehende Inanspruchnahme bis zur Neuzuteilung lUber einen
1ingeren Zeitraum erstrecken, wire daneben evtl, eine Entschi-
digung dafiir zu leisten, daB die Restfldche A flUr den Anbau von

Zuckerriiben nicht mehr in Betracht kommt.
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8.3 Die Gesamtentschiddigung

Fntschadigung gemdf Ziff, 2.2 der LandR 78:

Von der Inanspruchnahme sind die Parzellen

Fl., 3 Nr. 32 zu 54,000 gm

Fl. 3 Nr. 74 zu 84.900 gm 138.900 qm
betroffen. es verbleiben die Parzellen

Restfliche A aus Nr. 32 44,200 gm

Restfliche B aus Nr, 32 4,050 gm

Restfldche C aus Nr. 74 souwie

Zulagefldche E 35.150 gm

Restfliche D aus Nr, 74 49,750 qm 133,150 gm

Somit Verlust insgesamt 5.750 gm

Bei einem Bodenwert von 7.50 OM/gm ergibt dies 43.125.- DM

Entschidigung gem#B 2iff. 3 der LandR 783

Entschidigung fir den Minderwert der

Restfldche A aus Nr. 32 16,200, DN
Entschddigung fiir die Abwertung der Ubrigen

Restfldchen (Durchschneidungsentschédigung} 49.03B,.- DM

Summe WerteinbuBe am Restbesitz 65.238.~ DM

Der Betroffene war der Auffassung, ihm miisse die Zulagefléche E
zu dem infolge der Formverschlechterung erheblich geminderten
Verkehrswert iberlassen werden, M.E. wdre dies indessen nicht
sachgerecht; infolge des Erwerbs dieser Fliche im Zusammenhang
mit der Inanspruchnahme wird die ArroundierungsgrioBe der Rest-
fliche C verbessert. Wenn er eine Entschiddigung flr die Ver-
schlechterung seiner Arroundierung insgesamt verlangt, muB er
sich diesen Vorteil anrechnen lassen.

Er macht ferner geltend, ihm entstiinde ein Verlust im Erwerb
und weist insbesondere auf die Ertragseinbufle hin, die er bei
der Nutzung der Restfldche B hinnehmen muB. Darauf ist einzu=-

gehen.




Die Entschadigung gem&B Ziff. 4.1 LandR 78:

Deckungsbeitragsverlust aus der Nettoverlustfléche

0.2B DM/gm x 5750 qm 1.B10.~ DM
Fir die Restfliche B sind vorher festzusetzen 0.28 DM/gm
und nachher bei auschlieBlich Getreidebau 0,20 DOM/gm
Verlust danach o.08 DM/gm
bei 4oSo gm 324,- DM
Deckungsbeitragsverlust danach insgesamt 1.93%2.- DM

Davon sind 4 % der Entsch#digung fiir den Bodenwert
43,125,- DM abzusetzen 1.725,= 0OM
Es verbleiben zundchst 209.- DM

Die Fliche A wurde um (7.50 DM/gm - 3.50 DM/qm)
abgewertet, das sind 4o.o000.- DM/ha

Nach den Ausfiihrungen auf Seite 6o ist mit
677.~ DM/ha Mehrkosten bzw. Minderertrdgen
zu rechnen; bei Multiplikation mit dem Fak-

tor 25 ergibt dies kapitalisiert 16.,925.- DM/ha
Es verbleiben 33.075.~ DM/ha
bei 4 % Zinsen ergeben sich jdhrlich 1.,323.- DM/ha
das sind bei o.405 ha 585,~ DM

gegeniiber einem oben nachgewiesenen verbleibenden Deckungsbei-

tragsverlust von 209,- DM

Danach kann Eine Entschidigung fiir den Verlust im Erwerb nicht

ermittelt werden. l

7Zu dieser Verrechnung der Zinsen aus der Entschéddigung gemiB

Ziff. 3 LandR 78 mit dem Deckungsbeitragsverlust ist eine er-

gidnzende Anmerkung erforderlich: Normalerweise stehen dieser
Entschddigungsposition entsprechende jahrliche Mehrkosten und
MinderertrZge gegeniiber., die den Zinsertrag aufzehren. Daher 1
kommt eine Verrechnung mit dem Deckungsbeitragsverlust nicht in
fBetracht. Wenn indessen in einem besonderen Fall - hier m,E.
begriindet = zur Abgeltung der WerteinbuBe eine Entschéddigung
geleistet wird, deren Zinsertrag die Mehrkosten und Minderer-
trdge infolge Formverschlechterung weit Ubersteigt, muB m.E.
der iiberschieBende Betrag mit dem Deckungsbeitragsverlust ver-

rechnet werden.




8.4 Zusammenfassung

Die Darstellung dieser Entschidigunsermittlung erfolgte,
um das von mir entwickelte Programm fir die Ermittlung
der Entschidigung gemd#B Ziffer 3 der LandR 78 zusdtzlich

70 erliutern, Im Ergebnis ist festzuhalten:

Die Entschidigungsermittlung nach Richtwerten ist in einem
derarfigen Fall ausgeschlossen; dafir sind die Richtwerte
der LandR 78 auch nicht gedacht.

Schon die einfache Ermittlung der Durchschneidungsent;
schidigung ist mit einem erheblichen Arbeitsaufwand ver-—
bunden (im vorliegenden Fall war fiUr die Restfldchen 8
Und D auch ein Umweg zu berlicksichtigen) wenn eine indi-

viduelle Ermittlung nach der liethode Reinhardt erfolgt.

Die Berechnung mehrerer Alternativen ohne Einsatz eines
programmierbaren Rechners wére mit einem untragbaren Ar—

beitsaufwand verbunden.

Derartige Veragleichsrechnungen sind aber fir die Gesamt-

beurteilung des Falles eine wichtige Entscheidungshilfe.

Der Einsatz eines derartigen Rechners kann die Arbeit

des Sachverstdndigen erleichtern und den Beweiswert seiner
Gutachten verbessern, weil in vielen F#llen berechnet wer-
den kann, wo sonst zu schétzen wére.

Die fachlichen Kenntnisse und Erfahrungen des Sachverstan-
digen und sein Urteilsvermdgen werden aber dadurch nicht
entbehrlich; der Computer kann ihn nicht ersetzen, aber

wirksam unterstitzen.

Der Sachverstindige muB nicht in der Lage sein, die Programme,
nach denen derartige Berechnungen durchzufiihren sind, selbst

herzustellen., Er muB aber den Inhalt dieser Programme - so,

wie sie hier erliutert wurden - nachvellziehen kdnnen, um

seiner Verantwortung fiir den Inhalt seines Gutachtens gerecht

zu werden.




Im Zusammenhang damit wird ein zusdtzliches Problem erkennbar:

Der Einsatz von programmierbaren Rechmern (Computern) im Be-
reich der Tdtigkeit der landuwirtschaftlichen Sachverstidndigen
wird nicht aufzuhalten sein. Es sollie aber verhindert werden,
daB in strittigen Verfahren zus&tzlich eine Auseinandersetzung
iiber die Qualitdt der Programme, die der Sachverstdndige ver-
wendet hat, entsteht.

Weiterhin ist daran zu denken, daB z.B. bei der Ermittlung der
Entschddigung die Betroffenen nicht in der Lage sind, zu Uber-
priifen, ob das Programm, nach dem flir sie die Entschédigung
berechnet wurde, sachgerecht zusammengestellt wurde; sie miissen
sich insofern auf den Sachverstdndigen verlassen. Daraus er-
gibt sich fir jeden, der ein derartiges Programm herstellt,

eine zusdtzliche Verantwortung.

Die Frage, wie den Gefahren, die diese Entwicklung mit sich
bringt, entgegengesteuert werden kann, ist nicht Gegenstand
dieser Abhandlung. Ich bin aber der Auffassung, daB dariiber

diskutiert werden muB.




Anhanag

Die unter Ziffer B aufgefiihrten Berechnungsbeispiele betreffen
Beispiele, wie sie normalerweise in der Praxis vorkommen und
mit Hilfe des beschriebenen Programms zu erledigen sind. Das
folgende Gutachten hat eine etwas abweichende Fragestellung.
Es soll gezeigt werden, daB gleichwohl auch in einem derarti-
gen Fall die Bearbeitung durch verschiedene Berechnungen nach
dem Programm wesentlich erleichtert wird. Die Namen wurden ge-
indert und der Fall derart variiert, daB die Belange des Da-

tenschutzes gewahrt bleiben.

Ermittlung der Entschéddigung gemdl § BB FlurbG fir die

Verschlechterung von Form und Feldentfernung

1. Vorgang

Die Gemarkung M-Heim wurde vor ca. 25 Jahren erstbereinigt.
AnliBlich des Baues der X-StraBe wurde ein Verfahren nach

§ 87 FlurbG eingeleitet, Im Zusammenhang damit konnten die
landeskulturellen Verhdltnisse in der Gemarkung im Interes-
se aller Teilnehmer verbessert werden, Die obere Flurbereini-
gungsbehdrde hat daher festgesetzt, daB 30 % der Ausfilhrungs-
kosten von der Teilnehmergemeinschaft zu tragen sind.

Der Teilnehmer W.5. brachte in das Verfahren drei Parzellen
ein, die nach ihrer Form im Vergleich zum ortsilblichen Stan-
dart verhdltnism#Big ungiinstig zu beurteilen waren. Daher

lag es nahe, ihm ein Grundstiick (Parzelle Nr. 4) als Abfin-
dung zuzuteilen, das nach Form und Lage ebenfalls vergleichs-—
weise ungiinstig zu beurteilen ist. Der Betroffene ist grund-
sdtzlich mit der Abfindung einverstanden, verlangt aber eine
Entschadigung gem#B § BB FlurbG.

= BG -




Auf die Vorhaltungen des Kulturamtes, daB der Vorteil der Ar-
roundierung (Zusammenlegungsverh&ltnis 1 : 3) gegenzurechnen
sei, entgegnete er, daB alle Beteiligten aus dem Verfahren einen
Vorteil gezogen h&tten und daher eine derartige Anrechnung nicht
richtig sein kdnne. Auftragsgem#B habe ich aus fachtechnischer

Sicht dazu Stellung zu nehmen,

2. Die Kalkulation des Varteils in der

Flurbereinigung

2.1 Die Problemstellung

Zweifellos ist der Vorteil der Arroundierung = Verbesserung
von Form, GriBe und Lage der Parzellen - im Verfahren nach

& B7 FlurbG im Hinblick auf die Ermittlung der Entschidigung
nach § 88 FlurbG grundsitzlich ein anrechenbarer Vorteil,

weil das Unternehmen, zu dessen Gunsten die Enteignung zul&s-
sig ist und das Verfahren nach § B7 FlurbG insoweit als Ein-
heit anzusehen sind., Dies gilt allerdings nur insoweit, wie
das Flurbereinigungsverfahren auschlieBlich diesem Unterneh-
men dient, M.E. muB ein allgemeiner, beim Vorteilsausgleich
nicht anrechenbarer Vorteil anerkannt werden, wenn das Verfah-
ren auch im allgemeinen Interesse der Landeskultur eingeleitet
wird und dies dadurch zum Ausdruck kommt, daB ein Kostenbei-
trag zu Lasten der Teilnehmergemeinschaft festgesetzt wird.

Es stellt sich die Frage, wie der Vorteil der Arroundierung
im Rahmen eines Flurbereinigungsverfahrens erfaBt werden kann.

Zundchst wdre daran zu denken, der tatsi@chlichen Abfindung eine
fiktive Abfindung,wie sie evtl. ohne das Unternehmen, fir das
enteignet wird, mdglich gewesen wdre, gegeniliberzustellen., Ab-
gesehen von den praktischen Schwierigkeiten, mit denen dabei

zu rechnen wdre, miiBten gegen ein derartiges Verfahren grund-
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sdtzliche Bedenken geltend gemacht werden: Es kommt nicht da-
rauf an, weleche Chancen der Betroffene chne Durchfihrung des
Unternehmens, fiir das die Enteignung zuldssig ist, gehabt hdt-—
te, sondern darauf, wie hoch der allgemeine, nicht anrechen-
bare Vorteil ist und ob dann, wenn dieser Teil des Vorteils
unberiicksichtigt bleibt, ein entschddigungsfihiger Schaden zu

ermitteln ist.

Bei der Kalkulation dieses Vorteils ist von der gleichen Datan-
grundlage auszugehen, die Basis fir die Berechnung der Entsché-

digung ist.

2.2 Die Kalkulation des Arroundierungsvorteils

im Flurbereinigungsverfahren

a) Das vereinfachte Modell

Zundchst unterstelle ich

LO Lohnansatz 15.- DM/Std.

MA Maschinenkosten 25 % zu der Basis nach dem Stand 1879
EG mittlerer Getreideertrag 5o dt/ha

HA Hackfruchtanteil 15 %

Flichenabzug im Flurbereinigungsverfahren 5

alle Flichen vorher und nachher haben eine rechteckige Form

Danach wurde fiir Einlageflichen von ©0.25 ha, ©0.50 ha, 1.00 ha

und 2.00 ha souwie

fur ein Zusammenlegungsverhdltnis 1 : 1.5 ,1 @ 245 51 ¢ 3.5
und 1 : 4,5

der jahrliche Vorteil (Kostenersparnis, Mehrertrag) nach dem
Programm, das fir die Ermittlung der Anschneidungsentschddigung
entwickelt wurde, berechnet. Dies war mdglich, weil im Erggbnis=
ausdruck jeweils die Kosten fiir die Fldchen vorher und nachher

nachgewiesen werden.




Berechnung des Vorteils fiir 0.25 ha Grdfe der Einlageflédchen:

600

400

200

p

VORHER UORHER ,
FL=  8.2508 ha FL=  8.258 ha
" NACHHER NACHHER
[ ]1 1,5 l 1:2,5
FL=  8.378 ha FL=  8.593 ha
UORHER MACHH UORHER NACHH
ARBEIT DM 187 217 ARBEIT DM 187 264
SONST DM 45 53 SONST DM 45 66
ARB  DMsha 743 587 ARB  DM/ha 748 445
SONST DH<ha 179 144 SONST DMsha 179 112
UDRHER VORHER
Fle .25 ha FL= @258 ha
NACHHER NACHHER
1 3,5 'T : 4,5
FL= . 850 ha FlL= 1. =
UORHER MACHH
VORHER NACHH ARBEIT DN 187 360
ARBEIT DM 187 316 SENET DM 45 e
SoNsT S o o ARE  DM/ha 743 337
q
o I i 175 9% SONST DMsha 179 83
DM/ha
Vorteil
— - -
—
-
/ g
/
/7
v
L] L] L3 v
1 1 2 3 a

Zneammanlecunasverhiltnis
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Berechnung des Vorteils fiir o.50 ha GroBe der Einlagefl&chen:

400

200

VORHER - UORHER
Fl= 2500 i FL=  ©0.500 ha
HACHHER NACHHER
(= @.ri3 h -
FL - 2 = 1.187 ha
WORHER MACHH
UORHER NACHH
ARBELT DM 243 289 ARBEIT DM 243 380
SOHST DIt 61 72 T e o
ARB  DF<ha 486 405
SONST DH/h 122 102 HRn. DD HES E
= a SONST DM-hs 122 79
VORHER
UORHER
FL=  ©.586 ha —J
FL= 0. 508 ha
NACHHER
NACHHER
FL=  1.%63 ha
FL= 2,13 hs
UDRHER MACHH
ARBEIT DM 243 455 UORHER HACHH
SONST DM 61 110 ARBEIT DM 243 528
ARB DM ha 485 274 SONST DM 61 124
SNHST DM-ha 122 66 ARB  DM~sha 486 247
SOMST DMha 122 58
DM/ha
e =
/
_—
-
~
/
/
/
1 T f ’
Atz 1 2 4




gBerechnung ds Vorteils flr 1.co0 ha GridBe der Einlagefl&chen:

4no

200

VORHER UORHER
FL= . 3 FL= 1. 6688 ha
NACHHER NACHHER
FL= # a L= 2,374 ha
UDRHER NACHH UORHER MACHH
ARBEIT DM 345 415 ARBEIT DH 345 571
SONST DM 86 181 SONST DM 86 132
ARB  Di/ha 345 295 ARB  DM-ha 345 248
SONST DMsha 86 72 SONST DM-ha 86 56
UORHER UORHER
FL=  1.006 ha FI= 1,006 ha
NACHHER NACHHER
FL= 3. 3259 hs FL= 4. 276 ha
YORHER NACHH LIORHER MACHH
ARBEIT DM 345 693 ARBEIT DM 345 Bl16
SONST DM 86 153 SONST DM 86 173
ARB  DMsha 345 208 ARB  DM/ha 345 191
SONST DMsha 86 46 SOHST DH-ha 86 40
DM/ha
e B
-
—
o
o
~
1 2 3 4




Berechnung des Vorteils

4-0

200

fiir 2.00 ha

GroBe der Einlageflédchens

VORHER: VORHER
= .95 Fs Fle 4203 T
NACHHER HRACHHER
FL= 2849 ha
UORHER NACHH VR Hnggg
505
ARBEIT DM 565 €36 gEﬁEP Eﬂ 128 184
B, 2 A
a cil 9
SONST Disha &0 58 SongT! Diteha @ 3
UDRHER UDRHER
FL= 1.999 ha FL= 1.999 ha
HACHHER NACHHER
= €. 636 ha FL= 8.549 ha
UORHER HNACHH UORHER MACHH
ARBEIT DM 505 1159 ARBEIT DM 505 1425
SOHST DM 126 225 SOMST DM 120 263
ARB  Dhsha 253 175 ARB DM 253 167
SONST DM-hs 68 34 SONST DMsha €@ 31
DM/ha
-
-
s T T T T
12 1 2 4




Die Berechnung erfolgt nach folgendem Schema:

DM/ha Kosten der Arbeitserledigung vorher
+ DM/ha sonstige Kosten und Verluste vorher
- DM/ha Kosten der Arbeitserledigung nachher
- DM/ha sonstige Kosten und Verluste nachherx
= jdhrlicher Arroundierungsvorteil

"Die Berechnung fihit zu folgendem Ergebnis (DM/ha Arroundie-
rungsvorteil fir die Abfindungsfliche) :

Zusammenlegungs— Parzellengréfle der Einlageflichen
verhdltnis 0,25 ha 0.50 ha 1.00 ha 2.00 ha
1 = 1.8 186, - 370.- 462.~ 507.=
11 2.5 101.- . 208.-  268.-  303.-
1 2 345 66,~ 1354=— 177.= 200.-
1 2 4,5 4o.= 87.- 104.= 115.~

Anmerkung: Bei einem Zusammenlegungsverhdlnis wdre der Vorteil
negativ, weil unter Berlicksichtigung des Flichenabzuges sich die
Kosten auf eine kleinere Fliche verteilen. Den Vorteil der Ver-
besserung des Wegenetzes habe ich bei dieser Kalkulation nicht

beriicksichtigt.

b) Die Beriicksichtigung des Hachfruchtanteils

AnschlieBend habe ich in gleicher Weise den Vorteil fir

5 % 25 % u. 35 % Hackfruchtanteil bei
40 bzuw. 6Go bzw., 7o dt/ha Getreideertrag

berechnet. Auf den Nachweis kann verzichtet werden, da das
Ergebnis den Erwartungen entspricht. Insgesamt ist mit fol=-

gender Relation zu rechnen:

Hackfruchtanteil in % S% 15% 25% 35%
Getreideertrag dt/ha 40 50 Bo 7o
Arroundierungsvorteil relativ 0.87 1.00 g 1 1425

Der Arroundierungsvorteil im Hinblick auf die Bewirtschaftungs-

intensitdt ist danach wie folgt zu korregieren:

- 7R =




Hackfrucht _ 15
korregierter _  Tabellen— _(1 , anteil % x 1,04
Vorteil - wert 5. B3 Too

Der Tabellenwert (Vortell bei 15 4 Hackfruchtanteil) kann auch
auf der Grafik S.84 abgegriffen werden.

c) Beriicksichtigung unregelmiBiger Formen

der Parzellen

In der Praxis werden ausschlieBlich rechteckig geformte Par-
zellen weder in das Verfahren gingebracht noch im Verfahren
abgefunden. Die meglichkeiten, die sich in diesem Zusammen-—
hang ergeben, sind freilich derart vielf#ltig, daB sie sich
nur schwer schematisch darstellen lassen. Ich habe im Hin-
blick auf die gebotene Vereinfachung der Da&stellung zwel
parzellenformen in die Untersuchung aufgenﬁhmen:

die rechteckige Form bei méglichst Eptimalem Seitenver—
h&ltnis
die Keilform, abgeleitet von der rechteckigen Form.

Im Hinblick auf Wie Fragestellung ist die erste der beschrie-
benen Formen als extrem giinstig und die zweite Form als ex-
trem unglinstig zu gualifizieren.

Das Ergebnis der Berechnung der Kostenbelastung weise ich in

der folgenden Zusammenstellung nach:

Fldche vorher 0.5 ha 1.0 ha
Farm recht- keil=- recht- keil-
eckig formig eckig formig

Kpsten DM/ha fiir die Fléche vorher

Kosten der Arbeitser-

1edigung 481,-  16B6.- 345, S4o.-
sonstige Kosten und

Verluste - 122,- 268.= BBo— 175, -
Summe Kosten vorher 503.~ 1034.- 431 6= T15em=

in gleicher Weise war fir die Flichen nachher bei einem Zusam-

menlegungsverhdltnis 1 : 2.5 die Kostenbelastung zu ermitteln:
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Fldche nachher 1.188 ha . 2.25 ha

Form recht-  keil=- recht— keil=
eckig formig eckig formig

Kosten DM/ha fir die Fliche nachher

Kosten der Arbeitser-

ledigung 316.- 496y = 249,- 3864~
sonstige Kosten und

Verluste _T8.= 161.= 58.- 115.-
Summe Kosten nachher 394 .- B57 .= Jo7.- 501 .=

Fir die o.a. Parzellenformen in unterschiedlicher Kombina-
tion vorher und nachher weise ich die Kostendifferenz in
der folgenden Zusammenstellung = jeweils in DM/ha fir die
Abfindungsfl&che -~ nach, wobei jeweils die erste Spalte
die absoluten Kosten und die zweite Spalte die relativen
Kosten (optimale Form vorher und nachher = 1.0) ausweist.
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Die Ergebnisse streuen erwartungsgemdB erheblich, In der Pra=-
xis geniigt es : m.E. indessen, allenfalls eine Streubreite von
1op0 % (vorher und nachher optimale pParzellenformen) bis 200 %
(varher im Vergleich zu nachher extrem ynglinstige Parzellen-

formen) zu unterstellen:

Es kommt. kaum vor, daB. ein Teilmehmer nur extrem un-

giinstig geformte Parzellen einbringt.

In der Regel ist es nicht moglich, ausschlieBlich
optimel geformte Parzellen zuzuteilen.

Weniger glinstig geflormte Parzellen werden in der Re-
gel jenen Teilnehmern zugeteilt, die besonders un-
giinstige Parzellen eingebracht haben.

Hiufig wurde die Situation vor der Flurbereinigung

durch Landnutzungstausch oder Zupacht gemildert.

Danach halte ich folgende Zuschldge fiT sachgerecht; wo-
bei nicht vom Einzelfall, sondernm von der Gesamtsituation

in der Gemarkung auszugehen ist:

Arroundierung vorher sehr gut, nur geringe Verbesserun-

gen mbglich o - 1o %
Insgesamt Situation vorher giinstig, jedoch spiirbare
Verbesserungen midglich 20 = 30 %
Situation vorher nur mit Einschré@nkungen glinstig,

Verbesserungen wiinschenswert 4o - Bo %
Situation vorher unagiinstig, unabhdngig vom Unter-

nehmen, filir das enteignet wird, Zusammenlegung er-

forderlich 70 - 100 %

M.E. ist es moglich, auf der Grundlage dieser Daten den Arroun-

dierungsvorteil mit hinreichender Sicherheit abzuschdtzen.




3, Die Ermittlung der Entschd@digung

3,1 Der allgemeine Arroundierungsvorteil

Der allgemeine Arroundierungsvorteil kann nicht pauschal fir
eine Gemarkung ermittelt werden: Wenn jemand nur gine Parzelle
einbringt.kann er von vorne herein keinen entsprechenden Vor-—
teil erwarten. Umgekehrt wird ein Teilnehmer, der besonders
viele Parzellen in das Verfahren einbringt auch‘im unglinstig~
sten Fall mit einem Vorteil rechnen kénnen, der lber dem Ge=
markungsdurchschnitt liegt., Die gleichen iberlegungen lassen
sich fur die Parzellengréfe vor der Inmanspruchnahme anstellen.

M.E. kommt es darauf an, den allgemeinen Vorteil unter Berlick-
sichtigung der Situation des Betroffenen zu erfassen.

Im vorliegenden Fall hat der Betroffene drei Parzellen mit
einer durchschnittlichen CGriBe von 1.5 ha eingebracht. Er
erhielt eine Abfindungsparzelle von 4,44 ha GroBe; unabhan-
gig davon, daB dieses Zusammenlegungsergebnis bezogen auf
den Fall optimal ist, gilt allgemein, daB in aller Regel das
Zusammenlegungsergebnis durch das Unternehmen, fiir das die
Enteigrung zuldBig ist, nicht beeintrdchtigt wird.

Nach Auswertung der Grafik auf Seite 81 ergibt sich danach

zundchst ein allgemeiner Vorteil von 225.~- DM/ha

Ortsiiblich ist von einem Hackfruchtanteil von ca.

35 % auszugehen (AZ ca. 65 - B5); nach der Rechen-
vorschrift Seite B4 betridgt danach der korregierte
Vorteil 35 - 15)

225.= x (1 + oo

Die Flur war vor Einleitung des Verfahrens relativ
glnstig, jedoch keinesfalls optimal geordnet; nach
den Ausfihrungen auf Seite 66 halte ich einen Zu-

X l.04 = 281,- DM/ha

schlag von 25 % fir sachgerecht:

Daven sind 3o % nicht anrechenbar:

351.= DM/ha
"185.~ DM/ha




Grafischer Nachweis des Arrgundierungsvorteils in Abhdngigkeit

vom Zusammenlegungsverhdltnis und der durschnittlichen Parzel=
lengréiBe der Einlagefldchen fir 15 % Hackfruchtanteil und 50" dt/ha
mittlerer Getreideertragin DM/ha der Abfindungsfléﬁhenf
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3,2 Die Entschidigungsermittlung

Die Situation des Betroffenen wurde auf Seite 82 nachgewie-
sen. Nach dem Nachuweis der einzelnen Parzellen auf Seite 84

stl 853 31. 88. 85

DLIRCHSCHHE IDUNG
Gemt M. -HEIM
Bes: W.S.

Obi: A. et BON

LO MA% EG HA FM DB-BO
1825 65 25 1.8 5.58

UDRHER
HR 1 Emtf 1.1 km

4

FL= . 390 ha
HR 2 Entf 1.2 km

-

/]

FL:
NR"3 Entf 1.5 km

1. 775 ha

[

FL= 1.385 ha

NACHHER
NR 4 Entf 2.8 km

{

FL= 4.440 ha

UDRHER HACHH
ARBEIT DM 2061 1923
SONST DM 628 372
ARB  DMsha 461 433
SOHST Disha 139 84
UERLUST -83 Disha REST

% GES-ENTSCH -9188 DM *

wurde bei Unterstellung des vol-

len Vorteilsausgleiches ein ne-
gativer Verlust - also ein Vorteil -
von 83.,- DM/ha der Abfindungsfld-
che berechnet. Da nach den Aus—
fihrungen auf Seite 8o indessen

ein Anteil von 105.- DM/ha nicht
angerechnet werden kann, ver-
bleibt ein Verlust von 22.- DM/ha.

Danach sind dem Betroffenen cemif
§ 88 FlurbG zu erstatten:

22,.- DW/ha x &4.44 ha Abfindungs-
fliche x Faktor 25 = 2.442.- DM

Lediglich im Hinblick auf die GCe-
samtbeurteilung des Falles habe

ich zum Vergleich berechnet, mit
welchem jdhrlichen Schaden zu rech-
nen gewesen wdre, wenn der Betrof-
fene ausschlieBlich rechteckig ge-
formte Grundstiicke in das Verfahren
eingebracht hdtte. In diesem Fall
wiren als Entschddigung nach dem
erliuterten Rechengang 17.982.- DM
zu erstatten gewesen.

Mit Ricksicht auf die geschilderten Umstdnde des Falles halte
ich aus fachtechnischer Sicht die Erstattung einer Entsch&adi-

gung von 2,442.~ DM fir angemessen.




Nachweis der Einlage— u., Abfindungsparzellen des Teilnehmers

WeS, in M=Heim:

Hinweis: Das angesprochene Problem bedarf noch der rechtli-

chen Beurteilung; mit den vorstehenden Ausfihrungen sollte

lediglich ein Beitrag zur L@sung aus fachtechnischer Sicht

geleistet werden!




